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Welcome to Catalogue 192 May 2016. We’re flat strap to sell the remaining 300 odd copies of SIMMO so we can distribute 
the funds to charities.  We were on track to sell the last of them by ANZAC Day but we still have stock available. It’s such a 
beautiful, high quality book that anyone would be pleased to have it in their library. It tells the harrowing story of a simple 
man who taught himself most things, spent years in a boys home and was an indentured labourer on a dairy farm at aged 
11. He was always keen to join the army and got his wish on his 18th birthday. He was quite a naughty boy in his first few 
years in the army so much so he had a rap sheet as long as his arm by the time he was demobed in 1947.  When he signed up 
for the Korean War in 1950 he joined under his brother Robert’s name fearing his conduct sheet would prevent him from re-
joining. From there on in he was a dedicated and loyal soldier who saw his soldiers as his mates and family. Brings a tear to 
the eye to read this stuff. This list is accompanied by the SIMMO order form for those wishing to buy one. This can be posted 
or emailed to us. For those who may be interested we are investigating getting a few copies done in leather, numbered and 
signed. This process is ongoing with hopefully, some idea of costs and availability by the end of the financial year. It won’t 
be cheap folks, but that’s the nature of unique, desirable and limited editions. But it will be first in best dressed and I don’t 
mind people reserving a copy now. Let me know if interested and I’ll put you on the list. I’m also investigating doing a few 
in the remainder of the emu leather we used for the SAS Pictorial History in 1997. (and no, they are NOT available—long 
gone!). This was quite a unique leather to be using for a book (we did 152 of them). It is a rustic finish with the feather holes 
very much in evidence.  It will be very limited, so if you have the emu bound Pictorial History this would make a very nice 
set.  So, as you can see, it will be a very limited production. 
 There are many other good titles in this bigger than normal list especially the Napoleonic section which I haven’t 
included for a couple of lists. Also the American Civil War again makes an appearance after an absence of some months. 
Such a savage war that one. Over 650,000 killed in action or died of wounds and/or disease. As usual it is a big list of WW1 
and WW2 titles which stands to reason because there are possibly many times more books written about these disastrous 
conflicts than other wars. I don’t list very much material from recent conflicts as it is quite limited to the odd generals ’my 
war’ recollections and a few general titles. Needless to say we’re waiting for the official unit histories from Iraq and 
Afghanistan which won’t be written any time soon. As usual this list is devoted to those veterans not travelling too well and 
those still in harms way. We are here for you all.The bookroom is always open for a chinwag and a cup of coffee.  Give me a 
call.  Cheers   Mick and Jo 

 Glossary of Terms (and conditions) 
 

Returns: books may be returned for refund within 7 days and only if not as 
described in the catalogue. 
NOTE:  If you prefer to receive this catalogue via email, let us know on 
info@imprimaturbooks.com.au  
 

My Bookroom is open each day by appointment – preferably 
in the afternoons. Give me a call. 
 
Abbreviations: 8vo =octavo size or from 140mm to 240mm, ie normal size book, 
4to = quarto approx 200mm x 300mm (or coffee table size); d/w = dust wrapper; 
pp = pages; vg cond = (which I thought was self explanatory) very good condition. 
Other dealers use a variety including ‘fine’ which I would rather leave to coins etc. 
Illus = illustrations (as opposed to ‘plates’); ex lib = had an earlier life in library 
service (generally public) and is showing signs of wear (these books are generally 
1st editions mores the pity but in this catalogue most have been restored); eps + 
end papers, front and rear, ex libris or ‘book plate’; indicates it came from a 
private collection and has a book plate stuck in the front end papers. Books such 
as these are generally in good condition and the book plate, if it has provenance, 
ie, is linked to someone important, may increase the value of the book, inscr = 
inscription, either someone’s name or a presentation inscription; fep = front end 
paper; the paper following the front cover and immediately preceding the half title 
page; biblio: bibliography of sources used in the compilation of a work (important 
to some military historians as it opens up many other leads). or.cl. = original cloth 
generally indicating there is no dust wrapper; restored; generally means a book 
has had the treatment by a book binder. New end papers, glued or sewn spine, 
even new boards. The value of rare books can be greatly enhanced if they are 
restored professionally. ‘Back-yarders’ should desist from attempting to restore 
books! There are many reputable binders around the place who will do a good job 
at a good price.  By the way, the number that appears in brackets in the catalogue, 
ie (1814) is a data base number so no need to quote it when ordering. 
Postage is always extra and insurance is available upon request. Overseas 
orders by credit card only. Postage will be by cheapest and most practical 
means possible unless otherwise requested. (In Australia, Express Post is 
the quickest and carefully handled by Australia Post. Express Post has 
increased to $17 for a 3kg satchel (this includes everything OVER 500gms 
and under 3kg). So if you want it quick use Express—bit slower is the 3kg 
red satchel - $15 which includes post pack and TLC).  
 
Our terms for first-time buyers are ‘payment up front’.  Established buyers 
can pay by credit card, cheque, money order etc on receipt of an invoice.  
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American Civil War 

 

192/1. (9141)  Axelrod, Alan. The Horrid 
Pit: The Battle of the Crater, The Civil 
War's Cruelest Mission.  Carrol & Graf 
Publishers, NY, 2007. 1st ed, large 8vo in 
d/w, plates, chapter notes, appendix, 
biblio, index, pp284, **the Battle of the 
Crater on July 30, 1864, was the greatest 
Union fiasco of the war. The explosion of the 
mine opened a gap in the Confederate line that 
might have ended the war if properly exploited 
but the Union generalship from Meade and 
Burnside down performed abominably, as 
new cond, A$38. 

192/2. (6200)  Catton, Bruce. The Coming 

Fury.  Doubleday, NY, 1961. 1st ed, 8vo in 
d/w, vol 1 of trilogy, 5 colour maps and 
charts, chapter notes, extensive biblio, 
index, pp565, **the first in a comprehensive 
three-volume work on the American Civil 
War, vg cond, A$65. 

192/3. (6201)  Catton, Bruce. Terrible 

Swift Sword.  Doubleday, NY, 1963. 1st 
ed, large 8vo in vg protected d/w, 2nd vol 
in the trilogy, colour maps, chapter notes, 
biblio, index, pp559, **second volume in the 
three-vol work of the American Civil War, vg 
cond, A$65. 

192/4. (6202)  Catton, Bruce. Never Call 

Retreat.  Doubleday, NY, 1965. 1st ed, 
large 8vo in protected d/w, 3rd in the 
trilogy, colour maps, chapter notes, biblio, 
index, pp555, **the third and final volume in 
the 3-vol set. Catton's narrative is considered 
one of the best ever written on the Civil War; 
an excellent reference, vg cond, A$65. ($200 
the set) 

192/5. (1650)  Clark, Champ (ed). 
Gettysburg: The Confederate High Tide.  
Barnes & Noble (Time Life), NY, 1987 
(fp1985). Reprint, 4to in d/w, fully illus in 
colour and b/w, maps, index, biblio, 
pp176, **a distinct chronicle of the bloodiest 
battle ever fought on American soil (1863), vg 
cond, A$28. 

192/6. (9576)  Crane, Bierce, Stowe. Great 

American Writers: The Civil War: .  
Peerage Books, London, 1989. 1st UK ed, 
large 8vo in protected d/w, pp301, 
**Stephen Crane's 'The Red Badge of 
Courage'; Ambrose Bierce's 'Tales of Soldiers 
and Civilians in the Midst of Life'; and 
Harriet Beecher Stowe's 'Uncle Tom's Cabin' 
- all great Civil War works, an omnibus of 
gems, vg cond, A$35. 

192/7. (9574)  Dowdey, Clifford. Lee's Last 
Campaign: The Story of Lee and His 

Men Against Grant, 1864.  Bonanza 
Books, NY, 1960. Poss reprint, large 8vo 
inprotected d/w, large map 'The 
Wilderness to Petersburg' in prelims, 
various other maps, bibliographical essay 
and biblio, index, pp415, **the detailed and 
moving story of Lee's last campaign of 
maneuver with the Army of Northern Virginia 
in the 6 weeks from early May to mid-June of 
1864. It is a story of the aging Lee meeting a 
confident and aggressive younger opponent in 
Grant, vg cond, A$36. 

192/8. (8974)  Fishel, Edwin C. The Secret 
War for the Union: The Untold Story of 
Military Intelligence in the Civil War.  
Mariner Books, NY, 1996. 1st ed, thick 8vo 
in card covers, extensive chapter notes 
and biblio, index, pp734, **'recommended 
for all Civil War collections' Library Journal; 
'Breaks much new ground, revises orthodox 
interpretations of famous commanders and 
campaigns, and deserves to reach a wide 
audience' - New York Times. vg cond and 
uncommon, A$35. 

192/9. (9735)  Flood, Charles Bracelen. 
Grant and Sherman: The Friendship That 
Won the Civil War.  Farrar, Straus & 
Giroux, NY, 2005. 1st ed, large 8vo 
ingood, protected d/w, plates, maps, 
chapter notes, biblio, index, pp460, 
**William Tecumseh Sherman said of Ulysses 
S. Grant 'We were as brothers'. They were 
two of the most important figures of the Civil 
War and together they were able to defeat Lee 
and his Confederate Army, vg cond, A$35. 

192/10. (8975)  Lankford, Nelson, D. Cry 
Havoc! The Crooked Road to Civil War, 
1861.  Viking Penguin, NY, 2007. 1st ed, 
large 8vo in d/w, plates, notes and biblio, 
index, pp308, **the story of the people whose 
actions during the spring of 1861 finally 'let 
slip the dogs of war', vg cond, A$38. 

192/11. (8979)  Leech, Margaret. Reveille 

in Washington 1860-1965  Time Life 
Books, USA, 1980 (fp1941). Reprint, thick 
8vo in card covers, biblio, index, pp592, 
**this book won the Pulitzer Prize in 1941. It 
deals with Washington and its part in the 
Civil War, very interesting perspectives, vg 
cond, A$26. 

192/12. (8692)  Markle, Donald E. Spies & 

Spymasters of the Civil War.  Hippocrene 
Books, NY, 2006 (fp2004). Revised & 
expanded edition, trade 8vo in card 
covers, glossary, biblio, index, 284, **there 
were 432 known Civil War spies - this is the 
most comprehensive book on the subject ever 
written, very useful reference, vg cond, A$24. 

192/13. (9736)  McNeil, Jim. Masters of the 
Shoals: Tales of the Cape Fear Pilots 
Who Ran the Union Blockade.  Da Capo 

Press, USA, 2003. 1st Da Capo ed, trade 
8vo in card covers, profusely illustrated, 
appendix lists pilots and their boats, 
chapter notes, biblio, index, pp188, **the 
daring Cape Fear pilots who risked their lives 
for the Confederacy. The Union navy 
blockaded the Cape Fear river at Wilmington, 
keeping desperately needed food and supplies 
from reaching the Confederacy, vg cond, 
A$24. 

192/14. (1655)  Miller, William J. Mapping 

For Stonewall: The Civil War Service of 
Jed Hotchkiss.  Elliot & Clarke, 
Washington, 1993. 1st ed, 4to in d/w, 
plates, illus and maps, index, source notes, 
pp176, **Hotchkiss, a cartographer, produced 
most of the up-to-date maps used by Stonewall 
Jackson, one of the Confederacy’s great 
generals, vg cond, not often seen, A$45. 

192/15. (10005)  Naval History Division. 
Civil War Naval Chronology 1861-1865.  
Dept of Navy, Washington, 1971. 1st ed, 
very large 4to in navy buckram, over 1,000 
page, (weight 3kg packed), **this is the first 
time all the parts by year have been compiled 
into a single volume. It is an extraordinary 
achievement, vg cond and most 
uncommon, A$180. 

192/16. (9754)  Rawls, Walton (ed). Great 

Civil War Heroes and Their Battles.  
Abbeville Press, NY, 1985. 1st ed, 3rd 
printing, large oblong 4to in protected d/
w, inscription in fep and half-title pages, 
fully illustrated in colour and b/w, index, 
pp304 (note: book weighs 1.8kg packed) 
**a beautifully laid out book showing many 
battle scenes in colour and portaits of the 
heroes from both sides, vg cond, A$45. 

192/17. (8443)  Reid, Brian Holden & 
Keegan, John (gen ed). The American 
Civil War and the Wars of the Industrial 
Revolution.  Cassell, London, 1999. 1st ed, 
4to in d/w (slightly crumpled at the rear), 
colour & b/w plates and maps, biblio, 
index, pp224, **a focus on the strategic and 
operational dimensions of the campaigns, 
showing how such factors as generalship, staff 
work, organisation, intelligence and logistics 
affected the shape and decisions of the 
battlefield, an excellent reference, vg cond, 
A$38. 

192/18. (4528)  Scharf, J. Thomas. History 
of the Confederate States Navy: From Its 
Organisation to the Surrender of Its Last 
Vessel.  Gramercy Books, NY, 1996. (fp 
c1867) Facsimile reprint, thick 8vo in d/w, 
illus, index, full list of all vessels, pp824, 
**the author was an officer of the Confederate 
States Navy; covers the struggle with the US 
Navy, river and open sea engagements, 
blockade-running, Iron-clads and torpedoes 
and the history of privateering, a great book, 
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vg cond, A$55. 

192/19. (8550)  Thayer, William M. From 
the Tan Yard to the White House: The 
Story of the Life of General Grant.  
Hodder & Stoughton, London, 1892. 6th 
ed, 8vo in green cloth with gilt titles, book 
plate, portrait in frontispiece, pp411, 
**from humble beginnings to General of the 
US Army to President; one of the great leaders 
of his era, spine weak else good cond and 
uncommon, A$65. 

 

Aviation 

 

192/20. (10051)  Alexander, Peter. We Find 
and Destroy: History of 458 Squadron, 
RAAF.  458 Sqn Council, Sydney, 1959. 
Reprint, 8vo in protective cover, ex lib, 
plates, honour roll, pp232, **458 Sqn, 
RAAF flew Wellington heavy bombers in the 
North African Campaign, Gibraltar and  Italy, 
vg cond, A$42. 

192/21. (9798)  Anderson, Peter. Mustangs 

of the RAAF and RNZAF.  A.H. & A.W. 
Reed, Sydney,  1975. 1st ed, large 4to in 
protected d/w, fully illustrated, 
appendices, index, pp108, **the North 
American P-51 Mustang was one of the most 
famous fighter aircraft of all time. It served in 
over 20 air forces for 34 years of military 
service. It entered Austalian service after 
WW2 and saw extensive action in Korea with 
77 Sqn. The NZAF also flew Mustangs in 
four sqns, vg cond, A$60. 

192/22. (9973)  Andrews, C.F. & Morgan, 
E.B. Supermarine Aircraft Since 1914.  
Putnam, London, 1981. 1st ed, large 8vo in 
vg d/w, fully illustrated, appendices, 
index, pp400, **Supermarine is one of the 
great names of British aviation. They really 
made their name with the legendary Spitfire in 
its various Marks in WW2, vg cond and 
difficult to find in 1st ed, A$65. 

192/23. (9511)  Barnes, C.H. Shorts 

Aircraft Since 1900.  Putnam, London, 
1967. 1st ed, large 8vo in bumped d/w,  
glossy paper, profusely illustrated, 
appendices, two indices, pp532, **Eustace 
and Oswald Short were inspired by the 
spherical balloons seen at the Paris Exhibition 
in 1900 till they saw Wilbur Wright's 
aeroplane in 1908 - they then switched to 
designing and building aeroplanes with the 
assistance of older brother Horace. The 
Sunderland flying boat of WW2 and later was 
their most famous, vg cond and hard to 
find, A$65. 

192/24. (7172)  Bowyer, Chaz. Sopwith 

Camel:  King of Combat.  Glasney Press, 
UK, 1978. 1st ed, 4to in d/w, ex lib, fully 
ilus, appendices list all Camel squadron of 
the RFC (RAF), index, pp192, **a definitive 
reference on the development of the Sopwith 
Camel and its successes in WW1, gen good 
cond, A$35. 

192/25. (10030)  Curtis, Des, DFC. A Most 
Secret Squadron: The Story of 618 
Squadron, RAF and its Special 
Detachment Anti-U-Boat Mosquitos.  
Grub Street, London, 2009 (fp1995). 
Reprint, large 8vo in protected d/w, 
plates, appendices list aircrew and 
casualties, index, pp207, **the author was 
one of the founder members of 618 Sqn. Their 
primary objective ws to mount a daylight low-
level attack by Mosquitos on the TIRPITZ 
within hours of the assault on the Ruhr dams, 
vg cond and uncommon, A$42. 

192/26. (4189)  Firkins, Peter. Strike and 
Return: The Unit History of 460 RAAF 
Heavy Bomber Squadron, RAF Bomber 
Command, in World War Two.  AMHP, 
Sydney, 2000 (fp1964). 3rd ed, large 8vo in 
laminated boards,  book plate in fep,  
plates,  map, index, roll of honour, 
honours and awards, summary of 
squadron targets, pp212, **arguably the 
greatest RAAF bomber squadron in WW2. 
Peter Firkins was a tail gunner in a Lancaster, 
as new cond, A$75. 

192/27. (6533)  Fleuret, Alain. Lufwaffe 
Camouflage 1935-40: An Introduction to 
Luftwaffe Camouflage & Markings, Vols 
2 & 3.  Kookaburra, Melbourne, 1981. 1st 
ed, 4to in d/w, fully illus in colour (by 
Pentland) and b/w, appendices, pp143, 
**over 300 rare and fascinating photos from 
many of the world's best collections, vg cond, 
A$55. 

192/28. (6128)  Franks, Norman & Giblin, 
Hal. Under the Guns of the German 

Aces: Immelmann, Voss, Goring, Lothar 
Von Richtofen.  Grub Street, London, 
1997. 1st ed, large 8vo in d/w, inscription 
in fep, fully illus, index, pp192, **the 
complete record of their victories including a 
small bio of each man shot down, vg cond, 
A$38. 

192/29. (7913)  Franks, Norman, Bailey, 
Frank and Duiven, Rick. Casualties of the 

German Air Service 1914-1920.  Grub 
Street, London, 1999 (fp1932). 1st Eng ed, 
large 8vo in d/w, full chronological 
listing, pp384, **as complete a list possible 
arranged alphabetically and chronologically. 
The  thousands killed are listed by name, rank, 
birth date, place of birth and date of death; a 
most useful tool for historians and 
genealogists, vg cond and uncommon, 

A$45. 

192/30. (10000)  Freeman, Roger A. 
Wolfpack Warriors: The Story of WW2s 
Most Successful Fighter Outfit.  
Stackpole Books, USA, 2009 (fp2004). 
Reprint, trade 8vo in card covers, b/w 
plates, index, pp256, **the story of the US 
8th Air Force's 56th, the 'Zempke Wolf Pack' 
who flew the remarkable P-47 Thunderbolts 
over Europe shooting down 665.5 enemy 
planes and destroying a further 311 on the 
ground, what a team!! new, A$28. 

192/31. (9430)  Gamble, C.F. Snowden. The 
Story of a North Sea Air Station: Being 
Some Account of the Early Days of the 
Royal Flying Corps (Naval Wing) and of 
the Part Played Thereafter by the 
Airstation at Great Yarmouth and its 
Opponents During the War 1914-1918.  
Oxford Uni Press, London, 1928. 1st ed, 
large 8vo in stained green buckram, inscr 
in fep, news article loose at front, plates, 
large fold-out map at rear, biblio, index, 
pp446, **the Air Station at Great Yarmouth 
was principally engaged in fighting German 
Zepplins and U-Boats. They flew Maurice 
Farmans and Shorts seaplanes and Sopwiths of 
various types, good cond and hard to find, 
A$85. 

192/32. (7391)  Jackson, A.J. Avro Aircraft 

Since 1908.  Putnam, UK, 1965. Revised 
and updated ed, 8vo in d/w, inscr in fep, 
profusely illus in plates and line diagrams, 
index, pp511, **A.V. Roe (Avro) was one of 
the great names in British aviation. His 
greatest contribution came in WW2 with the 
Avro Lancaster, arguably the greatest heavy 
bomber of all sides in WW2, vg cond, A$65. 

192/33. (7392)  James, Derek N. Gloster 

Aircraft Since 1917.  Putnam, UK, 1984 
(fp1974). Reprint, 8vo in d/w, fully illus in 
plates and line diagrams, apopendices, 
index, pp446, **the Gloster aircraft company 
was born in a period of declining aircraft 
numbers. In WW2 Gloster Gladiators sunk the 
German Pocket Battleship BISMARCK and 
the Meteor was the first jet fighter plane in the 
Korean War, vg cond, A$48. 

192/34. (9426)  Longstreet, Stephen. The 
Canvas Falcons: The Story of the Men 
and Planes of World War 1.  W.H. Allen, 
London, 1971. 1st British ed, large 8vo  in 
bumped d/w (now protected), official 
record of victories (by country), biblio, 
appendix, pp365, **flying at the start of 
WW1 was seen as as an exciting even 
glamourous adventure. It was, howver, to 
become a blood bath especially for the RFC in 
the early years, vg cond, A$35. 

192/35. (1116)  Parnell, Neville. 
Whispering Death: A History of the 
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RAAF’s Beaufighter Squadrons.  Reed 
Publications, Sydney, 1980. 1st ed, large 
4to in protected d/w,  profusely illus with 
b/w plates, appendices list all air frames 
and their fate, biblio, index, pp128, **a 
comprehensive listing of all aircraft flown and 
pilots, operating procedures and cockpit 
layouts, vg cond,  now rare, A$250. 

192/36. (3093)  Pentland, Geoffrey. RAAF 

Camouflage & Markings 1939-45. Vol1 & 
Vol2.  Kookaburra Technical Publications, 
Melbourne, 1989. 1st ed, sell as pair only, 
large 4to in d/w, profusely illus in colour, 
index, biblio, **the most authorative 
reference in this field, new cond and hard to 
find as a pair, A$245. 

192/37. (5889)  Posse, Victor. Together Up 
There: Unit History of 549 RAF/RAAF 
Fighter Squadron in Northern Australia 
During World War 2.  AMHP, Sydney, 
2003. 1st ed, large 8vo in illus boards, 
appendices, nominal roll, biblio, index, 
pp201, **the war history of the author's 
cousin Ronald Posse through the Battle of 
Britain and on to Australia in 549 Sqn flying 
Spitfires, new, A$48. 

192/38. (10021)  Robbins, Christopher. Air 
America: The CIA's Supersecret Airline.  
Corgi Books, UK, 1988. Reprint, 8vo in 
card covers, plates,biblio, index, pp352, 
**the inside story of Air America, the CIA's 
super secret airline used in war zones from 
China, Africa, Vietnam, South America,, 
Cambodia and Laos. They did remarkable 
work, good cond and very hard to find, 
A$28. 

192/39. (9979)  Robertson, Bruce. 
Lysander: Special.  Ian Allen Ltd, UK, 
1977. 1st ed, 4to in laminated boards, fully 
illustrated, pp64, **the Westland Lysander 
spent a lot of its time in WW2 supporting 
agents and SOE teams in enemy held Europe. 
Its VSTOL capabilites made I ideal for short, 
rough, improvised strips in France, vg cond 
and hard to find, A$60. 

192/40. (9714)  Robinson, Douglas H. The 
Zeppelin in Combat: A History of the 
German Naval Airship Division, 1912-
1918.  Schiffer Military History, USA, 
1994. 1st ed, large 4to in good d/w, 
marbled boards, profusely illustrated, 
appendices, biblio, technical glossary, 
index, pp410, **the German Naval Airship 
Division operated nearly 80 airships in WW1 
(of a total of 162), They were the first strategic 
bomber force and were used recklessly over 
England losing many to the incendiary 
ammunition used by the RFC - an incredible 
story, vg cond, A$65. 

192/41. (4258)  Schaedel, Charles. 
Australian Ace: The Exploits of 'Jerry' 

Pentland, MC, DFC, AFC.  Rigby, 
Adelaide, 1979. 1st ed, 8vo in d/w,  
plates, pp159, **Pentland is one of the best 
known names in Australian aviation, a 
portrait of his career spanning 30 years, vg 
cond, A$36. 

192/42. (9974)  Sharp, C. Martin. DH: A 

History of de Havilland.  Airlife, 
England, 1982 (fp1960). Reprint, large 8vo 
in good d/w, plates, appendices, notes on 
illustrations, index, pp487, **a centenarary 
publication marking a century of endeavour. 
This edition adds a further 13 chapters from 
the 1960 original, vg cond, A$48. 

192/43. (6025)  Sly, Edward 'Ted', DFC. 
The Luck of the Draw: Horses, Spitfires 
and Kittyhawks.  Author/Publishing 
Services, Sydney, 2003. 1st ed, large 8vo 
in illus and laminated boards, plates, 
appendices, index, pp184, **Ted Sly is 
descended from Sir Thomas Mitchell, NSW 
Surveyor. He served in WW2 as a Spitfire 
pilot with Bluey Truscott's 452 Sqn before 
serving in the Middle East with 450 RAAF 
Sqn ('Desert Warriors') flying Kittyhawks; 
an excellent personal history, new, A$38. 

192/44. (4442)  Videon, Barry J. Air 
Training Corps: The First Fifty Years.  
Lutheran Publishing, Adelaide, 1991. 1st 
ed, roy. 8vo in printed boards, book plate 
in prelims, plates, index, pp137, **50 years 
of Air cadet training ensured the future of the 
RAAF, vg cond, A$35. 

 

Espionage 

 

192/45. (9142)  (edited by publisher) The 
Secret History of World War 2: The Ultra
-Secret Wartime Cables and Letters of 
Roosevelt, Churchill and Stalin.  
Konecky & Konecky, USA, 2008. 1st ed, 
large 8vo in double d/w, pp277, 
**uneathed from the Russian archives, this 
book contains every communique to and from 
Joseph Stalin and the American Presidents 
(Roosevelt and Truman) and the British 
Prime Minister Churchill from 1941 to 1945, 
as new cond, A$35. 

192/46. (10138)  Alcorn, Robert Hayden. 
No Bugles for Spies: Tales of the OSS.  
Jarrolds, London, 1963. 1st ed, large 8vo 
in price clipped d/w, pp209, **the Office of 
Strategic Services, the forerunner to the CIA, 
served in the mainly European theatre in 
WW2, vg cond, A$28. 

192/47. (9887)  Boyce, Fredric. SOE's 
Ultimate Deception: Operation 
PERIWIG.  Sutton Publishing, UK, 2005. 

1st ed, large 8vo in d/w,ex lib, plates, 
chapter notes, appendices, biblio, index, 
pp244, **Operation PERIWIG was set up by 
SOE to sell the idea of an entirely fictional 
resistance movement in Germany. The NAZI 
security authorities bought it big time, vg 
cond, A$28. 

192/48. (10112)  Downing, Taylor. Secret 
Warriors: Key Scientists, Code-Breakers 
and Propagandists of the Great.  Little 
Brown, London, 2014. 1st card cover ed, 
trade 8vo, plates, chapter notes, biblio, 
index, pp438, **chemists, engineers, doctors, 
code-breakers and scientists all played vital 
roles in the winning of the Great War, vg 
cond, A$30. 

192/49. (8560)  Dunlop, Richard. Behind 

Japanese Lines: With the OSS in Burma.  
Rand McNally & Co, NY, 1979. 1st US ed, 
8vo in worn and price-clipped d/w, 
plates & maps, glossary, extensive biblio, 
index, pp410, **Bill Donovan formed a 
special unit to serve behind the lines in Burma 
to train and fight with the Kachin people. 
OSS Detachment 101 was the first 
clandestine unit formed by Donovan and 
deployed in 1942 and remained there till 1945 
playing a significant role in retaking the 
Burma Road, gen good cond and 
uncommon in Aust, A$45. 

192/50. (9860)  Gannon, Paul. Colossus: 

Bletchley Park's Great Secret.  Atlantic 
Books, London, 2006. 1st ed, thick 8vo in 
d/w, very clean ex lib, plates, chapter 
notes, appendices, further reading list, 
index, pp562, **in late 1943 a large 
unweildy machine was installed at Bletchley 
Park, the centre of Britain's wartime code-
breaking activities. It was called Colossus and 
its purpose was to analyse the contents of 
intercepted German wireless messages that 
had been encrypted on the Enigma cipher 
machine, vg cond and scarce, A$42. 

192/51. (4359)  Howarth, Patrick. 
Undercover: The Men and Women of the 
Special Operations Executive (SOE).  
Routledge & Kegan Paul, London, 1980. 
1st ed, large 8vo in good d/w, plates, 
index, biblio, pp332, **the author served in 
SOE giving an authentic account of the 
personalities involved in an undercover war, 
vg cond, A$45. 

192/52. (1555)  Moon, Tom. This Grim 
and Savage Game: OSS and the 
Beginnings of US Covert Operations in 
WW2.  Burning Gate Press, Los Angles, 
1991. 1st ed, 8vo in mint d/w, index, 
biblio, apendix, pp341, an action-packed, no
-holds-barred story of America’s secret 
warriors of the OSS behind enemy lines in 
WW2, an absorbing book, vg cond, A$45. 
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192/53. (6604)  Moravek, General 
Frantisek. Master of Spies: The Memoirs 
of General Frantisek Moravec.  
Doubleday, NY, 1975. 1st ed, 8vo in d/w, 
map, pp240, **Frantisek was Chief of 
Czechoslovak Military Intelligence. He 
assembled one of the most intricate and 
effective spy networks of WW2 - one that 
penetrated the German High Command, vg 
cond and uncommon, A$28. 

192/54. (7342)  Paillole, Colonel Paul. 
Fighting the Nazis: French Military 
Intelligence and Counter-Intelligence 
1935-1945.  Enigma Books, NY, 2003 (fp in 
French as 'Services Speciaux' in 2002). 1st 
Eng. lang ed, large 8vo in d/w, plates, 
charts, index, pp492, **memoirs of the only 
French officer in on the secrets of D-Day, vg 
cond A$35. 

192/55. (10062)  Pincher, Chapman. 
Traitors: The Labyrinths of Treason.  
Sidgwick & Jackson, London, 1987. 
Reprint, large 8vo in d/w, plates, chapter 
notes, biblio, index, pp346, **the first in-
depth study of the reasons why so many 
people are prepared to betray their own 
countries and kinsfolk in the interest of alien 
powers, vg cond, A$30. 

192/56. (9918)  Pinto, LtCol Oreste. The 
Spycatcher Omnibus: The Spy and 
Counter-spy Adventures of LtCol Oreste 
Pinto (taken from his personal 
experiences).,  Hodder & Stoughton, 
London, 1962 (fp1952) 1st omnibus ed, 
8vo in protected, pr. cl. d/w, inscr in fep, 
pp479. **Pinto, a Dutchman,  spent a lot of 
his adult life fighting the Germans both in 
WW1 and WW2. He was a member of the 
French Deuxieme Bureau (the equivalent to 
Mi5). A great read, vg cond and 
uncommon, A$35. 

192/57. (6157)  Smith, Warner. Covert 
Warrior: Fighting the CIA's Secret War 
in Southeast Asia and China, 1965-1967.  
Presidio, USA, 1996. 1st ed, 8vo in d/w, 
maps, pp231, **a Vietnam War memory of 
FRAM 16, a CIA-created and trained unit 
which operated in North Vietnam, Laos, 
Cambodia, Thailand and mainland China - 
interesting, vg cond, A$46. 

192/58. (4814)  Thomas, Gordon. Gideon's 
Spies: The Secret History of the Mossad.  
Thomas Dunn Books, NY, 2005 (fp1995). 
Updated ed,  trade 8vo in card-covers, 
index, biblio, pp460, **Israel's Mossad is the 
master of the secret world of spies and covert 
operations. A story from the coal-face told by 
their many spy-masters, vg cond, A$36. 

192/59. (8983)  Urban, Mark. UK Eyes 
Alpha: The Inside Story of British 

Intelligence.  Faber & Faber, London , 
1996. 1st ed, large 8vo in creased d/w, 
glossary, index, pp326, **a fascinating 
investigation into how Britain's spies reacted 
to the fall of Communism and to the outbreak 
of new conflicts around the world. "UK EYES 
ALPHA' is the classification used for 
Britain's most sensitive intelligence, vg 
cond, A$38. 

192/60. (9822)  West, Nigel & Tsarev, Oleg 
(eds). Triplex: Secrets from the 

Cambridge Spies.  Yale Uni Press, USA< 
2009. 1st ed, large 8vo in d/w, glossary of 
acronyms, index, pp363, **Triplex was one 
of the most closely guarded secrets in WW2. 
This book reveals more clearly than ever before 
the precise nature and extent of the damage 
done to British intelligence agencies in WW2 
by the notorious Cambridge Spy Ring of 

Philby, Maclean, Burgess, Blunt and 
Cairncross, new cond, A$35. 

192/61. (10037)  Young, Irene. Enigma 
Variations: Love, War and Bletchley 
Park.  Mainstream Publishing, 
Edinburgh, 2000 (fp1990). Reprint, 8vo in 
card covers, pp191, **a moving testament of 
life and love during WW2. Describes the grim 
conditions endured by the rank and file who 
were essential supporters of the brilliant 
cryptanalysts at Bletchley. The author's 
husband disappeared on active service with 
the SAS in France , vg cond and 
uncommon, A$20. 

 

Military Biography 

 

192/62. (6325)  Blair, Anne. Ted Serong: 
The Life of an Australian Counter-
Insurgency Expert.  Oxford Uni Press, 
Melbourne, 2002. 1st ed, 8vo in protected 
d/w, plates and maps, source notes, 
biblio, index, pp238, **Ted Serong was one 
of the most original and influential of the 
Australian Army's planners in the post- 
WW2 period. He established the Jungle 
Training Centre in Canungra (with George 
Warfe) and led Australia's AATTV in 
Vietnam and much more, vg cond, A$45. 

192/63. (10083)  Chalmers, Bradley A. 
"Next to Impossible": The Remarkable 
Life of Albert Chalmers Borella, VC.  
Author, NSW, 2015. 1st ed, large 8vo in 
laminated boards, maps on inside boards, 
plates and other maps, chapter notes, 
biblio, index, pp510, **Borella, VC.  As with 
all VCs, totally indifferent to the dangers in 
front of them. A double gallantry (VC, MM), 
one of our truly greats. Even Albert Jacka was 
in awe of him. What a man!! new, A$55. 

192/64. (9229)  Chambers, Don. Frank 

Hackett-Jones 1892-1988:  A 20th-century  
Australian Life.  Hyland House 
Publishing, Melbourne, 2008. 1st ed, large 
8vo in d/w, superior paper, plates, biblio, 
chapter notes, index, pp144, **Frank served 
with the 1st Light Horse Field Ambulance in 
the Sinai-Palestine Campaign as a medic-
stretcher bearer. After the war he joined the 
NSW Public Service where he had a 
distinguished career in the Housing 
Commission, vg cond, A$26. 

192/65. (9249)  Cosgrove, General Peter. 
My Story.  Harper Collins, Sydney, 2006. 
1st ed, large 8vo in d/w, colour and b/w 
plates, glossary, index, pp458, **Peter 
Cosgove won a very good Military Cross as a 
Platoon Commander in Vietnam and went on 
to command the Defence Force. His efforts in 
East Timor guaranteed his shooting star, he 
now heads up the Australian War Memorial, 
vg cond, A$35. 

192/66. (9210)  Dean, Peter J. The 
Architect of Victory: The Military Career 
of Lieutenant-General Sir Frank Horton 
Berryman.  Cambridge Uni Press, 
Melbourne, 2011. 1st ed, large 8vo in d/
w, plates & maps, chapter notes, 
extensive biblio, index, pp395, **LtGen Sir 
Frank Berryman is one of the most important, 
yet relatively unknown officers in the history 
of the Australian Army. He was bold, 
calculating and talented and known as 
'Berryman the Bastard'. But he was was one 
of the best - his planning led to the defeat of 
the Japanese in New Guinea as it did in the 
Middle East at Bardia and Tobruk, as new 
cond, A$55. 

192/67. (7582)  Edgar, Bill. Warrior of 
Kokoda: A Biography of Brigadier 
Arnold Potts, DSO, OBE, MC.  AMHP, 
Sydney, 2006 (fp1999) Revised edition, 
large 8vo in d/w, plates and maps, source 
notes, biblio, index, pp324, **Arnold Potts, 
a WA farmer,  was a hero in both World 
Wars. He led the 21st Infantry Brigade 
against the Japanese in New Guinea. His 
troops plus the remnants of 'Maroubra Force' 
fought a three week withdrawal down the 
Kokoda Track for which he was vilified by 
Blamey and lost his command, new, A$48. 

192/68. (9945)  Gouttman, Rodney. An 

ANZAC Zionist Hero: The Life of 
Lieutenant Colonel Elizar Margolin, 
DSO.  Vallentine Mitchell, London, 2006. 
1st ed, trade 8vo in card covers, plates, 
glossary, chapter notes, extensive biblio, 
index, pp194, **what a man this bloke was. 
Militia member in WA before ww1, original 
ANZAC, pioneer farmer in Palestine, a 
commander in the Jewish Legion in the Holy 
Land and the first Jewish governor in the 
Holy Land for 1800 years, vg cond and 
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most uncommon, A$35. 

192/69. (9960)  Hadfield, Chris. An 
Astronaut's Guide to Life on Earth.  
Random House, Canada, 2013. 1st ed, large 
8vo in d/w, colour plates, index, pp295, 
**Chris Hadfield was the first Canadian 
Commander of the International Space Station 
in 2013. His views on life are quite 
inspirational, vg cond, A$36. 

192/70. (5211)  Hoe, Alan. David Stirling: 
The Authorised Biography of the Creator 
of the SAS.  Little, Brown and Co, London, 
1992. 1st ed, thick 8vo in d/w and mylar, 
plates, maps on boards, index, pp507, **an 
outstanding biography of the great man, vg 
cond and hard to find, A$48. 

192/71. (8022)  Keating, Gavin. The Right 
Man For the Job: Lieutenant General Sir 
Stanley Savige as a Military Commander.  
OUP, Melbourne, 2006. 1st ed, 8vo in d/w, 
plates and maps, profuse chapter notes, 
biblio, index, pp216, **Savige started his 
military career as a private soldier in 1915 and 
was twice decorated foe gallantry in WW1.He 
rose to become a senior commander in WW2 
(via the Militia) and led a brigade against the 
Italians, Germans and Vichy French and a 
division and a corps against the Japanese. He 
was known as 'Old Stan' by his men, new, 
A$52. 

192/72. (10119)  Malone, M.J & Lutley, P.D. 
SIMMO: A Biography of Ray Simpson, 
VC, DCM. One of Australia's Greatest 
Soldiers.  Imprimatur Books, Perth, 2015. 
1st ed, large 8vo in d/w, signed by the 
authors, colour plates and maps, footnotes, 
glossary, appendices, biblio, index, pp266, 
**the remarkable Ray Simpson, VC, DCM who 
was brought up in straigtened circumstances, 
found the Army to be his home serving in 
WW2, the Korean War, Malaya and 5 years in 
Vietnam being severely wounded in action on 
his second tour in 1964, The proceeds of this 
work will be directed towards veterans 
based charities, new, A$65. 

192/73. (10143)  McMullin, Ross. Will 
Dyson: Australia's Radical Genius.  
Scribe, Melbourne, 2006. 1st ed, large 8vo 
in d/w, profusely illustrated, biblio, 
chapter notes, index, pp448, **an updated 
and comprehensively rewritten book based on a 
biography of Will Dyson that was published in 
1984 (A&R). Hardly a paragraph remains 
unaltered. Dyson was our first official War 
Artist in WW1, vg cond, A$40. 

192/74. (5720)  McMullin, Ross. Pompey 

Elliott.  Scribe Publications, Melbourne, 
2002. 1st ed, thick 8vo in card covers, 
plates, map, biblio, source notes, index, 
pp718, **Elliott commandered the Australian 
7th Bn, AIF at the Gallipoli Landing and the 

15th Brigade on the Western Front. He was one 
of our most famous fighting generals in the AIF 
and after the war became a household name; 
excellent bio, vg cond, A$45. 

192/75. (5818)  Rowell, S.F. Full Circle.  
MUP, Melbourne, 1974. 1st ed, 8vo in d/w, 
portrait in frontis, plates, nominal index, 
pp206, **the story of the first Australian 
soldier to complete the full circle from Staff 
Cadet (Duntroon) to Chief of the General Staff. 
General Rowell, a regular soldier, fell foul of 
Blamey, CMF in New Guinea  but survived to 
reach the top, vg cond, A$36. 

192/76. (8023)  Sadler, Peter S. The Paladin: 
A Life of Major-General Sir John 
Gellibrand.  OUP, Melbourne, 2000. 1st ed, 
8vo in d/w, plates and maps, chapter 
notes, biblio, index, pp310, **Gellibrand was 
one of the outstanding leaders of the 1st AIF. 
He saw active service in the Boer War (with the 
Brits), and joined the 1st AIF in 1914 as a 
Provisional Captain and left it 5 years later a 
knighted Major-General. He won renown on 
Gallipoli and as a brigade and divisional 
commander on the Western Front. He later 
served as a Federal politician between the wars, 
new, A$55. 

192/77. (9743)  Stubbings, Leon. Simpson 

SO-In-C.  Penfolk Publishing, Melbourne, 
2003. 1st ed, 8vo in card covers, plates, 
biblio, abbreviations, index, pp222, **a 
biography of Major-General Colin Simpson, 
CB, MC, 'The 'Father of Australian Signals' 
who served in WW1 and WW2. The story 
highlights the vital part played by Signals 
during WW2, vg cond, A$35. 

192/78. (3308)  The Earl of Longford and 
O'Neill, Thomas P. Eamon De Valera.  
Hutchinson, London, 1970. 2nd impr, large 
8vo in or.cl, (lacks d/w), plates (colour 
plate of Dev in frontis), source notes, index, 
pp499, **Eamon De la Valera survived the 
Easter Rising of 1916 to become the reverred 
leader and President of the Republic of Ireland, 
good cond and uncommon, A$35. 

192/79. (10055)  Truscott, Jim. Snakes in 
the Jungle: Special Operations in War and 
Business.  Zeus Publications, Qld, 2015. 1st 
ed, trade 8vo in card covers, signed by the 
author, plates, pp297, **the memoirs of a 
special operative in war and business. Truscott 
served in SASR for years rising to Operations 
Officer seeing action in Timor. His greatest 
interest in all this has been climbing. He has 
clibed every rock in the country and then some, 
A rollicking read from a man who always called 
it like it is, new, A$40. 

192/80. (5569)  Winstone, H.V.F. Leachman: 
'OC Desert': The Life of Lieutenant-
Colonel Gerard Leachman, DSO.  Quartet 
Books, London, 1982. 1st ed, 8vo in d/w, 

plates, map, source notes, index, pp246, 
**Leachman was a hero of the eastern theatre of 
the Great War. His stage was the vast desert 
land between present-day Iraq, Syria and Saudi 
Arabia and he policed it alone dressed as an 
Arab sheikh, leading the pro-British tribes 
against the pro-Turks, vg cond and not often 
seen, A$34. 

 

Military General 

 

192/81. (9718)  Adam, Robert. The World's 
Most Powerful Handguns and Rifles.  
Grange Books, London, 1996 (fp1991). 
Reprint, 4to in protected d/w, superior 
paper, fully illustrated in colour, glossary, 
index, pp128, **a comprehensive overview of 
the chief developments in muzzle enegy, bullet 
weight and stopping power. Everything fro the 
1849 Walker pistol to the 20mm Lahti rifle, vg 
cond, A$30. 

192/82. (9868)  Babington, Anthony. Shell-
Shock: A History of the Changing 
Attitudes to War Neurosis.  Leo Cooper, 
London, 1997. 1st ed, large 8vo in protected 
d/w, clean ex lib, chapter notes, biblio, 
index, pp218, **a fascinating, if at times 
harrowing, study of the effects of war upon the 
fighting soldier, good cond, A$26. 

192/83. (6321)  Ball, Robert W.D. Mauser 

Military Rifles of the World.  Gun Digest 
Books, USA, 2006. 4th ed, large 4to in d/w, 
fully illustrated in colour and b/w, biblio, 
index, pp448, **the fully updated edition of 
the most authoratative Mauser book in the 
world. Covers blackpowder models, and every 
model from 1871-1945 - the ultimate Mauser 
reference, vg cond, A$85. 

192/84. (10100)  Balor, Paul. Manual of the 
Mercenary Soldier: A Guide to Mercenary 
War, Money and Adventure.  Paladin 
Press, USA, 1988. Reprint, 8vo in card 
covers, pp301, **a useful manual to explain 
the various aspects of mercenary work, vg 
cond, A$30. 

192/85. (9991)  Bates, Stuart (with Peter 
Suciu) The Wolseley Helmet in Pictures: 

From Omdurman to El Alamein.  PSB 
Publishing, Melbourne 2009. 1st ed, 4to in 
laminated boards, fully illustrated (mostly 
in colour), glossy art paper, appendix, 
glossary, notes, biblio, index, pp127, **the 
sun helmet was the main identifying item of the 
colonial soldier. Also known as the pith or topi 
was also worn by the Germans, Italians and 
today by the Royal Marines band, new cond, 
A$46. 

192/86. (8154)  Blackwell, Philip. Australian 
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Army Unit Colour Patches 1987-2008: A 
Guide to Usage in the Modern Australian 
Army.  AMHP, Sydney, 2008. 1st ed, large 
8vo in protected d/w,  colour illustrations, 
b/w & colour plates, biblio, index, pp98, 
**following on from the great work done by 
Keith Glyde, an excellent modern reference 
(every unit once again has its own colour patch 
which is a great thing), new, A$25. 

192/87. (1652)  Breen, Bob. (ed) The Battle 
of Kapyong; 3rd Battalion, The Royal 
Australian Regiment, Korea 23-24 April 
1951.  HQ Trg Comd, Sydney, 1992. 1st ed, 
8vo in card covers, plates and maps (incl 
fold-outs), casualty list, nominal roll of 
battalion, biblio, honours and awards incl 
citations, source notes, pp159, **a bloody 
and decisive battle fought against human-wave 
attacks by the Chinese. 3RAR awarded the US 
Presidential Unit Citation, vg cond and 
becoming difficult to find, A$75. 

192/88. (9855)  Feeney, Brian. Sinn Fein: A 

Hundred Turbulent Years.  The O'Brien 
Press, Dublin, 2002. 1st ed, large 8vo in 
protected card covers, foot notes, index, 
pp463, **Sinn Fein (Ourselves Alone) is one of 
the most controversial political movements in 
Ireland. This is the story of the rise and fall, 
and rise again of a party that repeatedly 
reshaped its identity over 100 years, moving 
from Armelite to ballot box, good cond and 
uncommon here, A$32. 

192/89. (7736)  Ferndale, Maj. Steven (ed). 
Operation LOROSAE: 1st Battalion 
Group Operation in East Timor October 
2000 - April 2001.  1RAR Regimental 
Institute, Townsville, 2001. 1st ed, large 4to 
in laminated boards, profusely illustrated 
in colour, glossary, appendices, Bn Group 
nominal roll, pp206, **1RAR Group's tour of 
duty in East Timor during which they 
acquitted themselves in the true traditions of 
the 'First of Foot', new cond, A$42. 

192/90. (2659)  Knightley, Phillip. The First 

Casualty : From the Crimea to 
Vietnam:The War Correspondent as Hero, 
Protagonist, and Myth Maker.  Harcourt, 
Brace, Jovanovich, NY, 1975. 1st ed, large 
8vo in protected d/w, plates, source notes 
& biblio, index, pp465, **tracing the work of 
War Correspondents from the Crimea to 
Vietnam and their spin on the things they 
witnessed (or didn't), very useful reference, vg 
cond, A$24. 

192/91. (10020)  Lindsay, Neville. Loyalty 

and Service: The Officer Cadet School 
Portsea.  Historia Productions, Qld, 1994. 
1st ed, large 8vo in protected d/w, many 
plates and maps, nominal roll of graduates, 
glossary, honours and awards, biblio, 
index, pp354, **the aim of OCS was to qualify 
officers to the same standard as their RMC 

counterparts without the tertiary qualification. 
Some may say a better standard of officer came 
from OCS for the Vietnam war, vg cond and 
very scarce, A$150. 

192/92. (8777)  Macdonald, Peter. Soldiers 
of Fortune: The Twentieth Century 
Mercenary.  Gallery Books, NY, 1986. 1st, 
4to in d/w, fully illustrated in colour & b/
w, index, pp191, **a useful overview from the 
French Foreign Legion to the foreign nations 
who served with the Nazi SS to post-colonial 
conflicts stretching across Europe to Africa and 
the Far East to the wars in SE Asia, Central 
America and Afghanistan, vg cond, A$28. 

192/93. (10081)  McKenzie-Smith, Graham. 
Sappers in the West: Army Engineers in 
Western Australia.  RAE Association WA, 
Perth, 2015. 1st ed, large 8vo in laminated 
boards, signed by the author, profusely 
illustrated in colour and b/w, appendices, 
index, pp355, **a new history of the Royal 
Australian Engineers in Western Australia 
since 1910 and before with the colonial 20 Coy 
Royal Sappers and Miners in 1851, a very 
credible history, new, A$48. 

192/94. (1147)  McNicoll, MajGen R.R. CBE. 
UBIQUE: The Royal Australian 
Engineers, in 4 volumes, 1835-1972.  RAE 
Corps Committee, Canberra, 1977, 1979, 
1982 & 2002. 1st ed, 8vo in d/w (except vol 
4), plates, biblio, source notes, index, 
pp203, 232, 432 & 978, **vol 1  - 'The 
Colonial Engineers'; Vol 2 - 'Making and 
Breaking'; Vol 3 - 'Teeth and Tail' -  Vol 4, 
'Paving the Way' (lacks d/w) vg cond and 
hard to find all together (sold as a set only), 
A$180. 

192/95. (10103)  Millbank, Roland. 
Skillfully Drilled: A History of the 
Australian Instructional Corps, 1921-1955.  
Echo Books, Geelong, 2015. 1st ed, trade 
8vo in card covers, plates, appendices incl 
nominal roll, biblio, index, pp343, **tells the 
story of the 600 WO2and SSGTs a band of 
exemlpary permanent force professional soldiers 
who carried our Army after WW1 and WW2, 
new, A$38. 

192/96. (6353)  Moore, Darren. Duntroon: 
A History of the Royal Military College of 
Australia, 1911-2001.  AHU/AMHP, 
Canberra/Sydney, 2001. 1st ed, thick 8vo 
in d/w, plates and illus, colour photos on 
inside covers, full nominal rolls, source 
notes, biblio, index, pp608, **the most up-to-
date history of Duntroon, vg cond, A$85. 

192/97. (10133)  Oswald, Bruce & Waddell, 
Jim (eds). Justice in Arms: Military 
Lawyers in the Australian Army's First 
Hundred Years: Australian Army Legal 
Corps.  Big Sky Publishing, Sydney, 2014. 
1st ed large 8vo in d/w, plates, appendices 

after each major chapter, endnotes, biblio, 
index, pp575, **the role of Army legal officers 
in Australia and in expeditionary operations 
from the Boer War until 2000. A 
comprehensive and absorbing history which 
describes the dynamic interaction of 
institutional and political imperitives & the 
personnel involved. vg cond, A$65. 

192/98. (5512)  Palazzo, Albert. The Royal 
Australian Corps of Transport: A History 
of Australian Army Transport, 1973-2000.  
AMHP, Sydney, 2001. 1st ed, 8vo in d/w, 
colour and b/w plates, appendices list 
commanders, RSMs, Order of battle, rolls 
of members who served with ANARE 
(Antarctica), index, pp181, **RACT has been 
committed to operations in Antarctica, 
Somalia, Cambodia, Rwanda, Bougainville and 
East Timor and of course, many large exercises 
in Australia. The 'Movers' are an important 
part of the ADF, new, A$43. 

192/99. (7911)  Pears, Maurie. Battlefield 
Korea: The Korean Battle Honours of the 
Royal Australian Regiment 1950-1953.  
AMHP/AHU, Sydney, 2007. 1st ed, large 
8vo in d/w, colour and b/w plates, colour 
and b/w maps, full citation of all 
decorations awarded including US 
Presidential Unit Citation to 3RAR for 
Kapyong, full roll of all MIDs, biblio, 
index, pp129, **there were 1,584 Australian 
casualties in the Korean War of which 240 were 
Killed in Action; this book fills in plenty of the 
gaps in our knowledge. The author served in 1 
and 3 RARs winning the Military Cross, new, 
A$48. 

192/100. (9719)  Ryan, M.J. A Most 
Unusual Regiment: A History of 
Melbourne University Regiment.  
AMHP/AHU, Sydney, 2008. 1st ed, small 
4to in d/w, plates, abbreviations list, end 
notes, appendices, index, pp183, **MUR 
started out as the University Militia Corps in 
1884 and then Melbourne University Rifles. 
John Monash, of Great War fame, started his 
career in this unit as a private soldier (enlistee 
#9) in that year. The Regiment saw many 
changes from CMF to Army Reserve. It 
remains an ARes unit to this day, as new 
cond. A$48. 

192/101. (8570)  Sanderson, LtGen John AC. 
Ride the Whirlpool: Selected Speeches of 
Lieutenant General John Sanderson, AC, 
Governor of Western Australia, 2000-2005.  
UWA Press, Perth, 2005. 1st ed, large 8vo 
in d/w, clean ex lib, colour plates, index, 
pp256, **Sanderson had a bit to say over a long 
career sometimes controversially, vg cond, 
A$25. 

192/102. (3154)  Smith, N.C. Nothing Short 
Of War: With the Australian Army in 
Borneo 1962-66.  Mostly Unsung, 
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Melbourne, 1999. 1st ed, 8vo in d/w, 
plates, rolls, casualty list, index, biblio, 
pp191, **details Australian Army members 
who served in Borneo during the Indonesian 
Confrontation, new, A$60. 

192/103. (8611)  Southby-Tailyour, Ewen. 
Reasons in Writing: A Commando's View 
of the Falklands War.  BCA, London, 1993. 
1st ed? Large 8vo in d/w, colour & b/w 
plates, maps, biblio, index, pp383, 
**Southby-Tailyour commanded the Royal 
Marine Detachment on the Falkland Islands 
from 1977-1979 and when Argentina occupied 
them in 1982 he immediately offered his 
services to Brigadier Thompson and 
accompanied the Task Force on the campaign 
south, an interesting coverage, vg cond, 
A$34. 

192/104. (8252)  Taylor, Irene & Alan (eds). 
The Secret Annexe: An Anthology of War 
Diarists.  Canongate Books, Edinburgh, 
2004. 1st ed, thick 8vo in protected d/w, 
biographies of each diarist, chronology, 
extensive biblio, index, pp676, **arranged as 
a diary around a calendar year, the book tells 
many individual stories from many wars down 
the ages, vg cond, A$32. 

192/105. (6483)  Thompson, Peter & 
Macklin, Robert. Keep Off the Skyline: 
The Story of Ron Cashman and the 
Diggers in Korea.  John Wiley & Sons, Qld, 
2004. 1st ed, trade 8vo in card covers, 
plates, endnotes, index, pp224, **an 
excellent account of the Australian in the 
Korean War and in particular, Private Ron 
Cashman's, MM part in it. An excellent read, 
new, A$28. 

192/106. (10128)  Wardman, Wayne. The 

Owen Gun.  Author, Canberra, 1991. 1st 
ed, large 8vo in protected d/w, b/w plates, 
biblio, index, pp112, **one of Australia's only 
home grown weapons of WW2. It was ideal in 
the close jungles of the South west pacific but 
its 9mm calibre was limited over longer ranges. 
It was in service to the Vietnam War, vg cond 
and hard to find, A$60. 

192/107. (4733)  Wedd, Monty. Australian 

Military Uniforms 1900-1982.  Kangaroo 
Press, Brisbane, 1982. 1st ed, 4to in 
protected d/w, ex lib, full colour and b/w 
plates, index, lists of Regiments, biblio, 
pp144, **a pageant of Australian military 
history detailing the evolution of uniforms over 
many years, excellent, gen good cond, A$28. 

192/108. (9360)  Wilkinson-Latham, Robert. 
Phaidon Guide to Antique Weapons and 
Armour.  Phaidon, Oxford, 1991. 1st ed, 
8vo in d/w, colour portrait in frontis, 
illustrated in colour, biblio, index, pp256, 
**over 600 items illustrated in full colour art 
work, photographs and line drawings. A guide 
to the personal armour and weapons of Europe 

and of the USA providing both a history and an 
aid to identification, vg cond, A$28. 

 

Napoleonic, Crimean and 
Victorian Eras 

 

192/109. (9889)  Anglo, Michael. Custer: 

Man & Myth.  JupiterBooks Ltd, London, 
1976. 1st ed, large 4to in protected d/w, ex 
lib, fully illustrated in colour & b/w, 
pp144, *in June 1876, *the battle of the Little 
Big Horn and the massacre of Major-General 
George Custer and five companies of the 7th 
US Cavalry by Sitting Bull and his Sioux 
warriors was the last great victory of the Red 
Indian over the White Man, good cond, A$28. 

192/110. (8723)  Barbero, Alessandro. The 

Battle: A New History of the Battle of 
Waterloo.  Atlantic Books, London, 2005.  
(trans from the Italian - fp2003.). 1st 
English ed, large 8vo in d/w, plates, maps, 
notes, biblio, index, pp340, **a new account 
giving a voice to all nationalities involved, vg 
cond and uncommon, A$42. 

192/111. (8646)  Barratt, Glynn. The 
Russian Navy and Australia to 1825: The 
Days Before Suspicion.  The Hawthorn 
Press, Melbourne, 1979. 1st ed, large 8vo in 
protected d/w, plates & maps, appendix, 
biblio, notes, index, pp118, **a description of 
the Russian's early visits to Australia and 
theirsocial, naval and scientific activities, vg 
cond and uncommon, A$45. 

192/112. (8382)  Bartorp, Michael. The 

North-West Frontier: British India and 
Afghanistan: A Pictorial History 1839-
1947.  Blandford Press, UK, 1982. 1st ed, 
large roy. 8vo in d/w, full narrative 
pictorial with 3 letters in two envelopes 
included plus news clippings tipped in at 
rear, appendix, glossary, biblio, index, 
pp184, **this book conveys vividly Britain's 
century-long preoccupation with the Frontier 
from the first disasterous adventure into 
Afghanistan until her withdrawal in 1947, vg 
cond, A$45. 

192/113. (9014)  Blake, Gregory. To Pierce 
the Tyrant's Heart: The Battle for the 
Eureka Stockade, 3 December 1854.  
AMHP, Sydney, 2009. 1st ed, large 8vo in 
d/w, superior paper, plates, extensive 
biblio, appendices contain rolls of 
protagonists, index, pp242, **the epic 
account of the battle for the Eureka Stokade on 
the Ballarat goldfield in 1854, an iconic 
moment in Australia's history. It was a battle 
between British soldiers with Victorian colonial 
police and insurgent gold miners. The battle 
lasted a mere 20 minutes and 40 insurgent 

goldminers and 18 soldiers and police lay dead, 
new, A$35. 

192/114. (6066)  Braddon, Russell. All the 

Queen's Men: The Household Cavalry 
and the Brigade of Guards.  Hamish 
Hamilton, London, 1977. 1st ed, large 8vo 
in d/w, colour and b/w plates, index, 
pp288, **the Household Division of Foot 
Guards and Cavalry, whose story began in 
rebellious Northern Ireland in 1642, today 
epitomises more than three centuries of British 
history, vg cond, A$30. 

192/115. (5197)  Brett-James, Antony. 1812: 
Eyewitness Accounts of Napoleon's 
Defeat in Russia.  BCA, London, 1967 
(fp1966). Reprint, 8vo in good d/w, plates, 
biblio, index, pp308, **accounts of 
Napoleon's disasterous Russian Campaign, vg 
cond, A$24. 

192/116. (9505)  Buttery, David. Messenger 
of Death: Captain Nolan and the Charge 
of the Light Brigade.  Pen & Sword 
Military, UK, 2008. 1st ed, large 8vo in d/
w, plates an maps, chapter notes, biblio, 
index, pp221, **full biography of the officer 
who conveyed the fatal order for the charge. A 
valuable insight into the Victorian Army and 
its officer class. An important contribution to 
the history of the Crimean War, new, A$45. 

192/117. (4655)  Corfield, Justin. The 
Australian Illustrated Enclopaedia of the 
Boxer Uprising, 1899-1901.  Slouch Hat 
Publications, Victoria, 2001. 1st ed, 8vo in 
d/w, illus in b/w, extensive biblio, 
appendices list the bio rolls of the NSW 
and Victorian Contingents and the ship's 
company of HMCS PROTECTOR, pp256, 
**the 55 day seige of the Peking Legations in 
1900. This is the first book to deal with all 
levels of Australian involvement in China at 
that time, an important reference, new, A$42. 

192/118. (10142)  Deane, Anthony. Nelson's 
Favourite: HMS AGAMEMNON at War 
1781-1809.  Naval Institute Press, USA, 
1996. 1st US ed, large 8vo in d/w, plates, 
maps and diagrams, chapter notes, 
appendices, biblio, glossary, index, pp320, 
**the 28 year career of HMS AGAMEMNON, 
a 64-gun ship of the line which became one of 
the most famous vessels in the Royal Navy, 
commanded between 1793 and 1796 by Nelson 
who always referred to her as his favourite ship, 
vg cond, A$36. 

192/119. (8817)  Elting, John R. Swords 
Around a Throne: Napoleon's Grande 
Armee.  Phoenix Giant, London, 1997 
(fp1989). Reprint, large trade 8vo in card 
covers, maps & plates, chapter notes, vast 
biblio, index, pp769, **few Armies have left 
as great and enduring a legend as Napoleon's 
Grande Armee. In existence for only a decade, 
this powerful weapon, numbering at its peak 
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over 1 million soldiers, swiftly conquered vast 
territories across Europe and threatened to 
overrun more (till Wellington), vg cond, 
A$25. 

192/120. (9643)  Fletcher, Ian & Ishchenko, 
Natalia. The Battle of Alma 1854: First 

Blood to the Allies in the Crimea.  Pen & 
Sword Military, UK, 2008. 1st ed, large 8vo 
in d/w, maps, appendices,  chapter notes, 
biblio, index, pp246, **on 24 Sep 1854 the 
combined British and French armies confronted 
the Russians at the river Alma in the critical 
opening encounter of the Crimean War. This 
was the first major battle the Brits had fought 
on European soil since Waterloo 40 years 
before, as new cond, A$42. 

192/121. (7900)  Fletcher, Ian. Craufurd's 
Light Division: The Life of Robert 
Craufurd and His Command of the Light 
Division.  Spellmount Ltd, UK, 1991. 1st 
ed, large 8vo in vg d/w, brilliant colour 
plates plus b/w plates& maps, biblio, 
index, pp240, **Robert Crafurd was one of the 
finest officers in Wellington's Peninsular 
Army. Known as 'Black Bob' to his men he was 
also the most controversial. He led the division 
from 1808 till killed in action at Ciudad 
Rodrigo in 1812, vg cond, A$48. 

192/122. (10034)  Glover, Michael. The 
Peninsular War 1807-1814.: A Concise 
Military History.  David & Charles, 
London, 1974. 1st ed, large 8vo in d/w, 
plates and maps, appendices, biblio, 
chapter notes, index, pp431, **this book seeks 
to give the basic skeleton of facts of the various 
campaigns and battles of the Peninsular War 
between Wellington and Napoleon, bit musty 
and slightly foxed else good cond, A$38. 

192/123. (1142)  Gordon, Major Lawrence L. 
Military Origins.  A.S. Barnes & Co, USA, 
1971 1st U.S. ed, 8vo in or.cl, lacks d/w, 
illus with b/w drawings and colour plates, 
index, pp256, **the book of answers to all the 
fascinating origins of most aspects of the 
British Army, vg cond, A$38. 

192/124. (8816)  Haythornwaite, Philip J. 
The Armies of Wellington.  Arms & 
Armour Press, London, 1994. 1st ed, large 
8vo in d/w, plates, inscr in fep, appendices 
list army units as at 1815, glossary, chapter 
notes, biblio, index, pp318, **the most 
comprehensive account ever published of the 
effect of this one man on the British Army 
during the Napoleonic era, vg cond, A$36. 

192/125. (9634)  Hibbert, Christopher. 
Redcoats and Rebels: The War for 
America 1770-1781.  Grafton Books, 
London, 1990. 1st ed, large 8vo in good, 
protected d/w, colour & b/w plates, maps, 
bios of characters from John Adams to 
Anthony Wayne, biblio, index, ppindex, 

pp375, **from the 'Tea Party' in Dec 1773 to 
Cornwallis's defeat at Yorktown in 1781. It 
was a war of attrition which George 
Washington came close to losing and without 
the French he may well have, vg cond, A$38. 

192/126. (1603)  Hillman, Alfred James. The 
Hillman Diaries, 1877-1884. The Personal 
Diaries of Alfred James Hillman from 21 
Dec 1877 to 24 Apr 1884.  F.V. Bentley 
Hillman, Perth, 1990. 1st ed, huge 8vo in 
d/w, colour plate of Major A.J. Hillman in 
Metropolitan Rifle Volunteers uniform, 
1841-1884, 68-page index, pp1052 (plus), 
**Perth Metropolitan Rifle Volunteers content, 
vg cond, A$70. 

192/127. (4035)  Howarth, David. A Near 

Run Thing: The Day of Waterloo.  History 
Book club, London, 1971 (fp1968). Reprint, 
large 8vo in sl worn d/ws, colour and b/w 
plates & maps,  index, pp238, **a description 
of the battle as the soldiers saw, heard and felt. 
Based on 18 principal eye-witness accounts and 
a large number of letters, gen good cond 
A$36. 

192/128. (9940)  Humble, Richard. 
Napoleon's Peninsular Marshals.  Book 
Club, UK, 1974. Reprint, lrge 8vo in 
reasonable d/w, plates, index, pp228, **an 
account of the performance of the French 
Marshalsboth to each other and their 
performances in the field , good cond, A$25. 

192/129. (3989)  Huxley, Elspeth. Florence 

Nightingale.  Chancellor Press, London, 
1975. Reprint, large Roy. 8vo in d/w, 
illustrated edition, biblio, index, pp254, 
**the brilliant Florence Nightingale, the 
'ministering angel of Scutari'. Rated together 
with the inventors of antiseptics and chloroform 
as the three persons most responsible for the 
relief of human suffering in the 19th c, vg 
cond, A$36. 

192/130. (5191)  Johnson, D.H. Volunteers 

at Heart: The Queensland Defence Forces, 
1860-1901.  UQP, Brisbane, 1975. 1st ed, 
8vo in d/w, plates,biblio, source notes, 
index, pp248, **traces the development of the 
Qld Defence Forces from the inception of the 
Colony until Federation - illustrated by photos 
and cartoons of the period, vg cond and 
becoming scarce, A$65. 

192/131. (8891)  Kauffmann, Jean-Paul. The 
Black Room at Longwood: Napoleon's 
Exile on Saint Helena.  Four Walls Eight 
Windows, NY, 1997. 1st ed, 8vo in 
protected d/w, colour plates, maps, 
endnotes, biblio, pp295, **from his defeat at 
Waterloo in 1815 to his death in 1821 
Napoleon was exiled on St. Helena off the east 
coast of Africa in the house Longwood, vg 
cond, A$25. 

192/132. (10033)  Kennedy, Ludovic. 
Nelson and His Captains.  Collins, 
London, 1975 (fp1951). Revised ed, 8vo in 
bumped d/w, plates, biblio, index, pp353, 
**Nelson called his captains the 'band of 
brothers', the most dedicated and talented 
group the Royal Navy had seen. Troubridge, 
Hardy, Berry, Fremantle, Hood et al, vg cond, 
A$32. 

192/133. (1905)  Keown-Boyd, Henry. A 
Good Dusting : The Sudan Campaigns 
1883 -1899.  Leo Cooper, London, 1986. 1st 
ed, small 4to in good d/w, profusely 
illustrated in colour and bw, maps, 
appendices, biblio, index, pp301, **the 
Sudan Campaigns were fought during the last 
two decades of the 19th Century. A drama on 
the grandest scale, vg cond, A$65. 

192/134. (9924)  Laband, John. The 
Transvaal Rebellion: The First Boer War 
1880-1881.  Pearson Longman, London, 
2005. 1st ed, large 8vo in d/w, chapter 
notes, illustrations, biblio, index, pp264, 
**in Dec 1880 the Boers of the Transvaal 
revoloted against their British rulers. Relieving 
forces were defeated at the border and the 
British gave the Transvaal its independence, vg 
cond, A$28. 

192/135. (10063)  Mitford, Bertram. 
Through the Zulu Country; Its 
Battlefields and its Peoples.  General 
Books, RSA, 2009 (fp1883). Reprint, trade 
8vo in card covers, bibliographies, pp185, 
**an interesting modern rendition of an 1883 
book complete with the vagaries of those times, 
not seen before, vg cond, A$26. 

192/136. (9768)  Montague, Ronald. Dress 
& Insignia of the British Army in 
Australia and New Zealand 1770-1870.  
Library of Australian History, Sydney, 
1981. 1st ed, roy. 8vo in d/w, profusely 
illustrated in b/w, biblio, appendices, 
pp124, **some 29 infantry regiments together 
with support troops and technical corps served 
in the Australian Colonies between 1788 & 
1870, vg cond, A$42. 

192/137. (1357)  Morris, Donald R. The 
Washing of the Spears: A History of the 
Rise of the Zulu Nation under Shaka and 
It’s Fall in the Zulu War of 1879.  Jonathan 
Cape, London, 1972 (fp1965). Reprint, large 
8vo in pr.cl. D/w, thick 8vo, plates, index, 
extensive biblio, pp655, **the story of Rorke’s 
Drift and Isandhlwana and the carnage on both 
sides, a classic, vg cond, A$58. 

192/138. (1430)  Nicholls, Bob. Colonial 

Guns.  AMHP, Sydney, 1998. 1st ed, 
oblong 8vo in card covers, full illus, biblio, 
pp39, ** covers the range of artillery found in 
the Australian colonies over the first 110 years 
of white settlement. A useful reference, new 
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A$28. 

192/139. (588)  Nicholls, Bob. Bluejackets 

and Boxers: Australia's Naval Expedition 
to the Boxer Uprising.  Allen and Unwin, 
Sydney, 1986. 1st ed, large 8vo in good d/
w, profusely illustrated in b/w (colour 
feps), appendices (showing nominal rolls), 
biblio, index, pp164, **the colonies of NSW, 
Victoria and Sth Australia all answered the call 
to assist with the Empire's task of crushing the 
Boxer Rebellion in China. They sent over 500 
men in the expeditionary force in 1900, vg 
cond and now scarce, A$48. 

192/140. (6460)  Pearn, Colonel John. Arms 
& Aesculapius: Military Medicine in Pre-
Federation Queensland: The Queensland 
Defence Force and its Doctor Soldiers.  
Amphion Press, Brisbane, 1996. 1st ed, 8vo 
in d/w, profusely illus with historic 
photos, rolls, biblio, index, pp245, 
**documents the evolutionof the emergent 
armed forces in pre-Federation northern 
Australia, vg cond, A$60. 

192/141. (9941)  Pocock, Tom. Remember 
Nelson: The Life of Captain Sir William 
Hoste.  Collins, London, 1977. 1st ed, large 
8vo in d/w, plates & maps, source notes, 
biblio, index, pp256, **Hoste learned at the 
knee of Nelson but made his own name at the 
Battle of Lissa in 1811 when he won a brilliant 
victory over the French and their Venetian 
allies, good cond, A$32. 

192/142. (9645)  Richards, D.S. Conflict in 

the Crimea: British Redcoats on Russian 
Soil.  Pen & Sword Military, UK, 2006. 1st 
ed, large 8vo in d/w, plates & map, biblio, 
index,  pp211, **the Crimean War between 
Britain and her Allies and the Russians 
endured for three years but very little is 
remembered. This book is the story of that grim 
campaign which was hard won but did little to 
ensure peace and stability in the region, as 
new cond, A$36. 

192/143. (10134)  Sargent, Clem. The 
Colonial Garrison, 1817-1824: The 48th 
Foot, The Northamptonshire Regiment in 
the Colony of NSW.  TCS Publications, 
ACT, 1996. 1st ed, large 4to in d/w, signed 
by the author, colour and b/w plates, 
appendices, chapter notes, biblio, index, 
pp200, **the 48th was one of 25 Regiments to 
serve in the NSW Garrison. Most were 
Peninsular veterans, vg cond, A$65. 

192/144. (9232)  Schwarze, Wolfgang. Die 

Uniformen der Preubischen Garden: von 
ihrer Entstehung 1704 bis 1836.  Dr 
Wolfgang Schwarze, Wuppertal 2, 
Germany. Facsimile reprint of the original 
from 1840, large 4to in laminated colour 
boards, 10 pages of full German text and 48 
colour plates, pp58, **a beautifully produced 
book detailing the dress uniforms of Prussian 

soldiers in the period, vg cond and 
uncommon, A$45. 

192/145. (1364)  Sibbald, Raymond. The 

War Correspondents in the Boer War.  
Bramley Books, UK, 1993). 1st ed, large 8vo 
in protected  d/w, ex lib,  plates, diagrams 
and illus, index, pp244, **a collection of 
reports sent back to Britain by newspaper 
correspondents in the field reflecting the 
tensions felt during the progress of the war, 
good cond and difficult to find, A$26. 

192/146. (7919)  St. Leger, Captain 
Stratford. Mounted Infantry at War.  
Galago, RSA, 1986 (fp1903 as 'War Sketches 
in Colour), Reprint, large 8vo in d/w, 
colour and b/w sketches, large print, 
pp274, **the author commanded  a mounted 
infantry unit at the relief of Kimberley and the 
occupation of Bloemfontein and finally the 
occupation of Pretoria. His sketches are a 
remarkable record from men to horses, POWs 
to women, vg cond and uncommon, A$45. 

192/147. (9469)  Uffindell, Andrew. The 
Eagle's Last Triumph: Napoleon's Victory 
at Ligny, June 1815.  Greenhill Books, 
London, 2006. 1st ed? Large 8vo in 
protected d/w, plates, maps, end notes, 
extensive biblio, appendices, index, pp272, 
**Napoleon won his final victory (against 
Blucher's Prussians) on 16 June 1815 at Ligny 
two days before suffering a crushing defeat at 
Waterloo. A vivid military epic, vg cond, 
A$35. 

192/148. (9143)  Urban, Mark. Fusiliers: 

Eight Years with the Redcoats in America.  
Faber & Faber, London, 2007. 1st ed, large 
8vo in d/w, plates and maps, chapter 
notes, biblio, index, pp384, **from Lexington 
Green in 1775 to Yorktown in 1781, one 
British regiment marched thousands of miles 
and fought a dozen battles to uphold British 
rule in America: the Royal Welch Fusiliers, as 
new cond, A$40. 

192/149. (7531)  Walker, Major  G. Goold, 
DSO, MC. The Honourable Artillery 

Company 1537-1926.  John Lane The 
Bodley Head, London, 1926. 1st ed, 8vo in 
blue cloth with gilt titles and motif to 
cover, signed by the author, plates (colour 
plate in frontisp), roll of honour 1914-1919, 
citations for three VCs in WW1 (Haine, 
Pollard & Pryce), index, pp298, **a very 
good history of an ancient British unit which 
remains on the order of battle (in a mainly 
ceremonial role) to this day, vg cond and 
uncommon, A$155. 

192/150. (9221)  Wallich, Walter (ed and 
trans), With Napoleon in Russia 1812.  The 
Folio Society, London, 1969. 1st ed in book 
form? Large 8vo in slip-case, illustrations, 
maps on boards, index, pp176, **the diary of 
Lt H.A. Vossler, a Soldier in the Grand Armee 

1812-1813, vg cond, A$36. 

192/151. (53)  Wieck, George F. The 
Volunteer Movement in Western 
Australia 1861-1903.  Paterson Brokensha, 
Perth. nd? 1st ed, small 8vo in card covers, 
illus, pp88, appendices list all units raised 
in the period and Commandants from 1855 
to 1905, **Colonel George Wieck was a famous 
military leader, historian and collector in WA, 
new cond and becoming scarce, A$42. 

192/152. (10025)  Zamoyski, Adam. 1812: 

Napoleon's Fatal March on Moscow.  
Harper Collins, London, 2004. 1st ed, very 
thick 8vo in card covers, plates and maps, 
chapter notes, biblio, index, pp644, 
**Napoleon's invasion of Russia and the 
terrible retreat from Moscow were a military 
epic and a human tragedy on a colossal scale, 
the first example of 'total war'. vg cond, 
A$38. 

192/153. (9922)  Zieglar, Philip. 
Omdurman.  BCA, London, 1973. Reprint, 
large 8vo in d/w, plates & maps, biblio. 
Index, pp240, **Kitchener avenged the death 
of Gordon at Khatoum in 1885 by attacking 
and defeating the Dervishes at Omdurman 14 
years later, vg cond, A$26. 

 

Naval 

 

192/154. (9126)  Bancroft, Arthur (with John 
Harman). Arthur's War.  Viking, Victoria, 
2010. 1st ed, large 8vo in protected d/w, 
signed by the author, plates and maps, 
index, pp307, **Arthur 'Blood' Bancroft was 
sunk twice - firstly in HMAS PERTH which 
was sunk in the Battle of Sunda Strait 28 Feb-1 
Mar 1942 and again in the Rakuyo Maru sunk 
by USN submarine on its way to Japan. 
Between sinkings he endured great privation as 
a POW for 3 years, vg cond, A$55. 

192/155. (9728)  Bee, W.A. (Bill). All Men 

Back - All One Big Mistake.  Hesperian 
Press, Perth, 1998. 1st ed, small 8vo in sl 
crinkled card covers, plates, nominal roll of 
HMAS PERTH's ship's company incl KIA 
(357 and died as POW (105), biblio, 
author's biography, pp143, **Bill 'Buzzer' 
Bee survived the Battle of Sunda Strait when 
HMAS PERTH and USS HOUSTON were 
lost on 28 Feb 1942, was captured and interned 
by the Japanese for work on the Burma-Thai 
Railway and then further hard labour in the 
coal mines in Japan, a great story, good 
cond, A$22. 

192/156. (8693)  Cunningham, LCDR I.J. 
RAN. Work Hard Play Hard: The Royal 
Australian Naval College 1913-1988.  
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AGPS, Canberra, 1988. 1st ed, large 8vo in 
good d/w, profusely illustrated, 
appendices contain maps, diagrams and 
full rolls of all intakes and staff from 1913 
to 1987, biblio, index, pp161, **HMAS 
CRESWELL is the Royal Australian Naval 
College situated at Jervis Bay NSW, vg cond 
and hard to find, A$85. 

192/157. (8706)  Franks, Norman.  Dark 
Sky, Deep Water: First Hand Reflections 
on the Anti-U-Boat War in WW2.  Grub 
Street, London, 1997. 1st ed, large 8vo in 
d/w, inscr, plates, index, pp218, **an 
interesting volume of aircrew reminiscences in 
the fight against the U-Boats, vg cond, A$26. 

192/158. (7983)  Jenkins, David. Battle 
Surface! Japan's Submarine War Against 
Australia 1942-44.  Random House, 
Sydney, 1992. 1st ed, large 4to in d/w 
(protected), profusely illustrated in colour 
and b/w, biblio, index, pp304, **a very 
complete account of the Japanese submarine 
efforts against Australia in WW2, vg cond 
and hard to find, A$65. 

192/159. (7257)  Karig, Commander Walter, 
USNR & Kelley, Lieut. Welbourn, USNR. 
Battle Report: Pearl Harbour to Coral Sea.  
Farrar & Rinehart Inc, NY, 1944. 1st ed, 8vo 
in grey cloth, spine sl discoloured, book 
plates of prev. owner in prelims, numerous 
plates and maps, honours and awards incl 
14 Medals of Honour at Pearl Harbour, full 
casualty lists in the thousands, index, 
pp499, **an invaluable reference although 
being printed at this time may mean some of 
the information may be 'unreliable', ie, 
propaganda. good cond and uncommon, 
A$32. 

192/160. (9437)  Layman, R.D. The 
Cuxhaven Raid: The World's First Carrier 
Air Strike.  Conway Maritime Press, 
London, 1985. 1st ed, large 8vo in good d/
w, pr.cl fep, plates, chapter notes, biblio, 
index, pp160, **on Christmas Day 1914 a 
small force of British seaplanes was launched 
from their carriers to attack the German airship 
base near Cuxhaven in Lower Saxony, 
Germany. This was the 'birth of the 'carrier 
task force' concept much in evidence in WW2, 
vg cond, A$36. 

192/161. (9554)  Lewis, Dr. Tom. The 
Submarine Six: Australian Naval Heroes: 
Waller, Farncomb, Rankin, Dechaineux, 
Collins, Sheean.  Avonmore Books, Sth 
Aust, 2011. 1st ed, small 4to in card covers, 
heavily illustrated in colour and b/w, end 
notes, biblio, index, pp201, **the 6 Collins 
class deisel submarines in Australian service 
were named for Collins (HMAS Sydney) 
Waller (HMAS Perth), Farncomb (HMS 
Attacker), Rankin (HMAS Yarra), Dechaineux 
(HMAS Australia) and Sheean (HMAS 

Armidale)- heroes all, new, A$28. 

192/162. (9060)  Lewis, Dr. Tom. Darwin's 
Submarine I-124: The Story of a Covert 
Japanese Squadron Waging a Secret 
Underwater War Against Northern 
Australia.  Avonmore Books, Kent Town 
SA, 2010. 1st ed, large 8vo in card covers, 
profusely illustrated in colour and b/w, 
extensive biblio, index, pp182, **this is a 
remastering of the 1990s book 'Sensuikan I-
124'. It was part of the Japanese 6th Submarine 
Squadron which laid mines outside Darwin 
and lay in ambush for shipping. However, I-
124 was sunk with all hands by the RAF on 20 
Jan 1942, new, A$38. 

192/163. (5409)  Lind, Lew. Toku Tai - 
Japanese Submarine Operations in 
Australian Waters.  Kangaroo Press, Qld, 
1992. 1st ed, 8vo in d/w and mylar, plates, 
maps, appendices, index, pp160, **an 
account of the Japanese Special Attack Force in 
Australian waters in 1942-1943, vg cond and 
now scarce, A$42. 

192/164. (8075)  Macandie, G.L., CBE. The 
Genesis of the Royal Australian Navy.  
Govt. Printer, Sydney, 1949. 1st ed, large 
8vo in new hand-made blue kangaroo 
leather bindings, hand-made marbled end 
papers, plates and fold-out maps, 
appendices, index, pp349, **Macandie was 
the Secretary of the Australian Naval Board 
from 1914 to 1946, this is a very desirable copy 
of a rare book in unique bindings, vg cond and 
quite unique, A$200. 

192/165. (2751)  Newcombe, Richard F. 
Savo: The Naval Disaster off 
Guadalcanal.  Ure Smith, Sydney, 1963. 1st 
ed, 8vo in protected d/w, plates, maps, 
news clipping loose at front, appendices 
list casualties in men and ships, biblio, 
pp237, **the Japs caught the USN 
Guadalcanal screening fleet asleep sinking four 
cruisers (incl HMAS CANBERRA); a total 
disaster, vg cond, A$35. 

192/166. (4164)  Olson, Wesley. Bitter 
Victory: The Death of the HMAS 
SYDNEY.  UWA Press, Perth, 2000. 1st ed, 
8vo in d/w, illustrated with plates, maps 
and drawings, index, biblio, pp431, **what 
did happen just off the WA coast on 19 
November 1941? This is a compelling book 
written by a dedicated SYDNEY historian Wes 
Olson and is a 'must' for avid naval collectors, 
vg cond, A$55. 

192/167. (9587)  Pfennigwerth, Ian. Tiger 

Territory: The Untold Story of the Royal 
Australian Navy in Southeast Asia from 
1948 to 1971.  Rosenberg Publishing P/L, 
Sydney, 2008. 1st ed, trade 8vo in card 
covers, superior paper, plates and maps, 
biblio, chapter notes, appendix, index, 

pp317, **between 1948 and 1971 the RAN 
served with almost unnoticed distinction in 
defending the newly emerging nations of 
Malaya, Malaysia and Singapore, new, A$38. 

192/168. (10105)  Roskill, Captain S.W., RN. 
The War at Sea (in 4 vols)  HMSO, 
London, 1954 to 1961. 1st eds all, small 4to 
in protected d/ws, complete in their 
original boxes, plates and fold-out charts, 
index in each vol, pp664+523+413+505, 
**the complete Roskill history of the Royal 
Navy in WW2 complete in the rare original 
card board boxes, an ideal library addition, sl 
foxing aroun the edges, A$800. 

192/169. (7351)  Ross, Al. The Destroyer 

CAMPBELTOWN.  Conway Maritime 
Press, London, 2004 (fp1990). Reprint, 
oblong large 8vo in d/w, part of the 
'Anatomy of a Ship' series, complete with 
1/256th scale fold-out plan, fuly ilus, 
pp126, **a remarkable portrail of HMS 
Campbeltown, famous for the incredible raid on 
the docks of St Nazaire in WW2, new, A$65. 

192/170. (7982)  Swan, W.N. Spearheads of 

Invasion.  Angus & Robertson, Sydney, 
1953. 1st ed, 8vo in price-clipped d/w 
(protected),  plates, maps, appendices, 
index, pp307, **an account of the seven major 
invasions carried out by the Allies in the South
-west Pacific Area during WW2 as seen from a 
Royal Australian Naval Landing Ship 
Infantry, the HMAS WESTRALIA, an 
Australian passenger liner converted to an LSI, 
an important part of RAN war history, some 
foxing else good cond and VERY scarce, 
A$45. 

 

Special Forces & Airborne 

 

192/171. (1684)  Astill, Don. Commando 
White Diamond: Unit History of the 2/8 
Australian Commando Squadron, 
Australia and South-West Pacific 1942-
1945.  AMHP, Sydney, 1996. 1st ed, 4to in 
printed boards, plates and maps, index, 
nominal roll, honours and awards, biblio, 
pp112, **the 2/8th served in Australia, New 
Guinea, New Britain an Bougainville, vg cond 
and scarce A$185. 

192/172. (3077)  Cole, Barbara. The Elite: 
The Story of the Rhodesian Special Air 
Service.  Three Knights, RSA, 1984. 1st ed, 
large 8vo in blue full leather in slip case 
with leather bookmark, signed by author 
and numbered (#1199 of 1500), gold 
blocked and spine embossed, raised metal 
SAS badge recessed into cover, colour & b/
w plates, maps, index, pp449, ** this is the 
scarce and beautifully presented 1st ed SAS 
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title. This book is now over 30 years old and it 
is in mint condition, appears to have been 
rarely opened, now extremely scarce and 
desirable, a great addition to any Special 
Forces library, A$650. 

192/173. (1175)  Cowles, Virginia. The 
Phantom Major: The Story of David 
Stirling and the SAS.  Readers Book Club, 
London, 1959 (fp1958). Reprint, small 8vo 
in good red d/w, plates, pp270, **the story 
of the great David Stirling who conceived the 
SAS concept in North Africa in WW2. His 
legacy is still with us today, vg cond, A$36. 

192/174. (9831)  Donaldson, Mark, VC.  The 
Crossroad: A Story of Life, Death and the 
SAS.  Macmillan, Australia, 2013. 1st ed, 
large 8vo in protected d/w, plates, index, 
pp432, **the life story (so far) of the remarkable 
Mark Donaldson, VC who life before joining 
the SAS was a rocky one and joining the great 
SASR with multiple tours of Afghanistan 
winning the VC on one of them. He was also 
wounded in action on a later tour, a must read 
book, vg cond, A$45. 

192/175. (9969)  Durant, Michael J. & 
Hartov, Stephen.(with LtCol (Ret) Robet L. 
Johnson. The Night Stalkers: Top Secret 
Missions of the US Army's Special 
Operations Aviation Regiment.  NAL 
Caliber, NY, 2008. 1st ed, trade 8vo in card 
covers, b/w plates, glossary, index, pp335, 
**the old Task Force 160 is now the 160th 
Special Forces Operations Aviation Regiment 
(Airborne) (SOAR [A]) support Delta, Rangers 
and SEAL Teams whenever and wherever 
required, as new cond, A$30. 

192/176. (7733)  Hoare, Mike. The 

Seychelles Affair.  Bantam Press, NY, 
1986. 1st ed, 8vo in d/w, inscr in fep, 
plates, index, pp207, **in 1981 the legendary 
mercenary commander Mike Hoare of Congo 
fame, led an ill-fated coup attempt against the 
Marxist regime of  Albert Rene. They were 
caught and tried in South Africa and spent 33 
months in jail. A very detailed account of the 
buildup by Hoare himself, good cond, A$45. 

192/177. (3144)  Lambert, G.E. Commando: 
From Tidal River to Tarakan: The story of 
# 4 Australian Independent Company, 
AIF (later known as 2/4th Aust Cdo Sqn, 
AIF, 1941-45).  AMHP, Sydney, 1997. 
Reprint, large roy. 8vo in illus boards,  
plates and maps, nominal roll, casualty list, 
index, pp509, **the 4th Independent Company 
(2/4 Cdo Sqn) was raised in 1941 and served in 
the NT and then Timor in Sep 1942 where they 
reinforced the 2/2 Cdo. They further served in 
Milne Bay, Lae, Finschafen and Tarakan, vg 
cond and scarce, A$220. 

192/178. (1733)  Lloyd Owen, David. 
Providence Their Guide: The Long Range 

Desert Group 1940-45.  Battery Press, USA, 
1981. (fp 1980). 1st US ed, 8vo in vg 
protected d/w, plates, maps, index, biblio, 
pp238, **the LRDG did some famous work in 2
-wheel drive Chev trucks in North Africa which 
included inserting SAS sabotage teams into 
enemy areas, David Lloyd Owen rose to 
command the unit, vg cond, scarce, A$75. 

192/179. (315)  Long, Bob. Z' Special Unit's 
Secret war - Operation Semut 1. 
Soldiering with the Head-hunters of 
Borneo.  Author, Perth, 1989. Reprint, thick 
8vo in card covers, plates, maps,  rolls, 
index, pp608, **an excellent account of 
operations in Borneo in WW2, vg cond, A$55. 

192/180. (4288)  Lord, Walter. Lonely Vigil: 

Coastwatchers of the Solomons.  Viking, 
NY, 1977. 1st ed, 8vo in d/w with mylar 
cover, plates, maps, index, pp322, **a 
complete account of the activities of the 
Coastwatchers in the Solomons who proved 
invaluable during the dark days of 1942-43, vg 
cond and becoming scarce, A$48. 

192/181. (10122)  MacKenzie, Alastair. 
Special Force: The Untold Story of 22nd 
Special Air Service Regiment (SAS).  I.B. 
Tauris, London, 2011. 1st ed, large 8vo in 
protected d/w, plates,chapter notes, biblio, 
index. Pp352, **an insider critique on SAS 
operations, vg cond and uncommon, A$36. 

192/182. (2418)  McKay, Gary. Sleeping 
With Your Ears Open: On Patrol with the 
Australian SAS.  Allen & Unwin, Sydney, 
1999. 1st ed, 8vo in protected d/w, plates, 
index, biblio, pp307, **a very credible account 
of SAS on patrol in Borneo and Vietnam, new 
cond, A$55. 

192/183. (1410)  McNab, Alexander. We 

Were the First: The Unit History of No.1 
Independent Company.  AMHP, Sydney, 
1998. 1st ed, folio in laminated boards, 
fully illus, nominal roll, biblio, pp242, **the 
2/1st Independent Company later became 2/1st 
Australian  Commando Squadron, vg cond 
and scarce, A$185. 

192/184. (2610)  Mutch, Robert J. Who 

Dares Grins: The Human Side of the 
Australian SAS.  Ausworld Intl, Perth, 
1998. 1st ed, large 8vo in protective d/w, 
signed by the author, illus in colour and b/
w (by Paul Rigby),  index, biblio, pp335, 
**an hilarious and very collectible SAS book, 
new cond, A$65. 

192/185. (7214)  O'Connor, John. Australian 

Airborne: The History and Insignia of 
Australian Military Parachuting.  Author, 
Sydney, 2005. 1st ed, large 4to in laminated 
boards, (spine required reattaching) 
profusely illus in colour and b/w, rolls, 
lists, pp440, **a very detailed history of 

military parachuting in Australia including 
our efforts in WW2. The remarkable collection 
of colour plates is unique and a vital reference, 
gen good cond, A$85. 

192/186. (10116)  Owen, James. 
Commando: Winning WW2 Behind 
Enemy Lines.  Little, Brown, London, 2012. 
1st ed, large 8vo in d/w, plates, chapter 
notes, index, pp413, **after Dunkirk it was 
realised there was a place for asymetric 
thinking in the pursuit of the war with the 
Germans. Commandos were born as a result 
with David Stirling taking the idea to greater 
heights with his SAS, a very useful reference, 
new cond, A$34. 

192/187. (3277)  Ramsay Silver, Lynette. 
The Heroes of RIMAU: Unravelling the 
Mystery of one of  WW2' Most Daring 
Raids.  Sally Milner Publishing, Sydney, 
1990. 1st ed, large 8vo in good d/w, plates, 
maps, biblio, source notes index, pp314, 
**Operation RIMAU was the second daring 
and eventually suicidal attack on Singapore 
Harbour. All participants lost their lives, vg 
cond and scarce in h/b, A$68. 

192/188. (4954)  Ryan, Cornelius. A Bridge 

Too Far.  Hamish Hamilton, London, 1974. 
1st ed, 8vo in good, protected d/w, inscr 
on title page, plates, tables, maps, index, 
biblio, pp492, **Operation Market Garden, 
the airborne assault on Arnhem in Sep 1944, 
which was a colossal disaster due to poor 
intelligence and Panzer divisions, the scarce 
1st ed in vg cond, A$45. 

192/189. (10113)  Salecker, Gene Eric. 
Blossoming Silk Against the Rising Sun: 
US and Japanese Paratroopers at War in 
the Pacific in WW2.  Stackpole Military 
Series, USA, 2010. 1st ed, trade 8vo in card 
covers, plates, plates and maps, chapter 
notes, biblio, index, pp377, **in the four 
years the Japanese were in WW2 they and the 
US conducted 12 combat parachute descents, 7 
by the US and 5 by the Japanese. A little known 
story of the Pacific war, vg cond and 
uncommon, A$36. 

192/190. (5378)  Thompson, Peter & 
Macklin, Robert. Kill the Tiger: The Truth 

about Operation RIMAU.  Mavrick 
House, Ireland, 2007  (fp2002). Reprint, 8vo 
in card covers, plates, maps, biblio, pp306, 
**an epic Australian war story of bravery and 
betrayal. An  expose of what really happened to 
the Z Special unit operatives on the second raid 
on Singapore Harbour, good cond, A$32. 

192/191. (1828)  Trigellis-Smith, S. The 
Purple Devils: A History of the 2/6 
Australian Commando Squadron 
(formerly the 2/6 Australian Independent 
Company, 1942-1946.).  2/6 Commando 
Squadron Association, Melbourne, 1992. 
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1st ed, 8vo in sl nipped d/w, signed by 
three members of the 2/6th Cdo (Williams, 
Ashford & Cabourne) letter inserted loosly 
from another member John Lucas, plates & 
maps, full nominal roll, honours and 
awards, biblio, index, pp305, **the 2/6th 
Cdo, AIF served in the New Guinea Campaign 
at Kokoda, Buna, the Markham-Ramu Valleys 
and finally at Balikpapan, Borneo, this is now 
a rare book in 1st ed, vg  cond, A$275. 

192/192. (1439)  Williamson, Tony. 
Counterstrike Entebbe.  Collins, London, 
1976. 1st ed, 8vo in good d/w, plates, 
maps, index, pp184, **Operation Thunderbolt 
will go down as one of the most audacious 
rescues in special forces history, vg cond and 
scarce in this ed, A$45. 

192/193. (10131)  Wong Sue, DCM (AKR13) 
Jack. Blood on Borneo.  L. Smith and 
Author, Perth, 2001. 1st ed, large 8vo in 
good d/w, limited edition #0229, plates, 
pp399, **Jack Sue, a Perth legend, served in 
SRD and Z Special in Borneo in WW2, vg 
cond and hard to find in h/b, A$65. 

192/194. (491)  Wray, Christopher C.H. 
Timor 1942: Australian Commandos at 
War with the Japanese.  Hutchinson, 
Melbourne, 1987. 1st ed, 8vo in good d/w 
(now protected), inscr on half-title page,  
plates, maps, index, biblio, source notes, 
pp190, **an exciting story of the 2/2nd and 
2/4th Commandos in Timor and the havoc they 
wreaked on the Japanese in WW2, vg cond 
and hard to find in this condition, A$40. 

192/195. (4669)  Wright, Malcolm. If I Die: 
Coastwatching and Guerilla Warfare 
Behind Japanese Lines.  Lansdowne Press, 
Melbourne, 1965. 1st ed, 8vo in d/w and 
mylar, plates, maps, pp192, **a vividly-told 
exciting story of Australians and New Guinea 
natives fighting side-by-side against a common 
enemy, the Japanese - a great book, vg cond 
and very scarce, A$65. 

 

Vietnam 

 

192/196. (6351)  Avery, Lieutenant-Colonel 
Brian. We Too Were ANZACS: The Sixth 
Battalion, Royal Australian Regiment/NZ 
(ANZAC), South Vietnam 1969 to 1970.  
Slouch Hat Publications, Victoria, 2004. 1st 
ed, large 8vo in d/w, plates and maps, 
glossary, roll of honour, full nominal roll, 
index, pp255, **6RAR/NZ (ANZAC) second 
tour of South Vietnam, new, A$75. 

192/197. (4228)  Battle, Captain M.R. (ed) 
The Year of the Tigers: The Second Tour 

of the 5th Battalion, The Royal Australian 
Regiment in South Vietnam, 1969-70.  
Printcraft Press, Sydney, 1970. 1st ed, 4to in 
fine d/w, fully illus in colour and b/w, full 
set of fold-out operational maps, nominal 
roll, honours and awards,pp207, **an 
excellent unit history of a very good Australian 
combat battalion, now very scarce in 1st ed, 
close to mint cond, A$250. 

192/198. (9828)  Cecil, Michael K. Mud & 

Dust: Australian Army Vehicles & 
Artillery in Vietnam.  AWM/New 
Holland, Sydney, 2009. 1st ed, 4to in d/w, 
fully illustrated in colour and b/w, 
appendices, biblio, pp304, **over 60,000 
Australians fought in the Vietnam war, our 
longest conflict till then, This is a summary of 
all of the various trucks, Landrovers, 
ambulances, heavy bulldozers, cranes, 
howitzers, armoured fighting vehicles and other 
equipment in use, vg cond, A$65. 

192/199. (1691)  Chitham, Ted (ed). 9th 
Battalion Royal Australian Regiment: 
Vietnam Tour of Duty 1968-1969, On 
Active Service.  9RAR Ass, Brisbane, 1992. 
1st ed, 4to in d/w, full narrative pictorial, 
honours and awards, honour roll (photos 
of all), full nominal roll, pp294, **the story of 
Australia’s youngest infantry battalion in 
Vietnam. (single tour). An excellent history, 
vg cond and now extremely hard to find, 
A$245. 

192/200. (10035)  Donahue, James C. 
Mobile Guerrilla Force: With the Special 
Forces in War Zone D.  Naval Institute 
Press, USA, 1996. 1st ed, large 8vo in d/w, 
plates, index, pp205, **captures the intensity, 
insight, and drama of special forces operations 
in South Vietnam, vg cond, A$45. 

192/201. (7932)  Eather, Steve. Get the 
Bloody Job Done: The Royal Australian 
Navy Helicopter Flight-Vietnam and the 
135th Assault Helicopter Company 1967-
1971.  A&U, Sydney, 1998. 1st ed, trade 8vo 
in card covers, plates, appendices contain 
honour roll, unit awards, nominal roll of 
RANHFV by contingent, notes, biblio, 
index, pp166, **the story of a small group of 
Australian sailors who served with distinction 
in Vietnam, vg cond and now hard to find, 
A$45. 

192/202. (9298)  Ekins, Ashley (with Ian 
McNeill) Fighting to the Finish: The 
Australian Army and the Vietnam War 
1968-1975. Official History of Australia's 
Involvement in Southeast Asian Conflicts 
1948-1975:  A&U/AWM, Sydney, 2012. 1st 
ed, very thick small 4to in d/w, profusely 
illustrated in colour and b/w, appendices, 
chapter notes, biblio, index, pp1139, **it's 
taken close to 40 years to see this last volume 
(vol 9) in the series on Southeast Asian 

conflicts. A huge work which could have been 
produced in two separate volumes instead of 
this 2.7kg monster. Nevertheless it is a most 
comprehensive and competent work, new, 
A$140. 

192/203. (8166)  English, Michael. Brave 
Lads: 3RAR in South Vietnam 1967-1968.  
AMHP, Sydney, 2008. Part 1, 'Brave Lads' 
1st ed 2008; Part 2 'The Riflemen’, reprint 
2008 (fp1999). Large 8vo in laminated 
boards, plates and maps, nominal rolls of 
both tours, biblio, indices of both tours, 
pp325 + 182, **although the 'official 3RAR 
battalion history of their 1st tour 'Yours 
Faithfully' was written decades ago, these two 
books by Michael English tell the soldier's story 
of that battalion in Vietnam on both tours, 
new, A$65. 

192/204. (8346)  Ham, Paul. Vietnam: The 

Australian War.  Harper Collins, Sydney, 
2007. 1st ed, thick 8vo in d/w, plates, 
appendices, source notes, biblio, index, 
pp814, **the Australian forces applied tactics a 
that were very different from those of the 
Americans. Guided by their commanders 
experience of jungle combat in Malaya and 
Borneo, Australian troops operated with 
stealth, deception and restraint, an outstanding 
contribution to the history of our most 
controversial conflict, vg con, A$55. 

192/205. (5201)  Horner, D.M. SAS: 
Phantoms of the Jungle: Ma Rung: A 
History of the Australian Special Air 
Service.  Allen & Unwin, Sydney, 1989. 1st 
ed, thick 8vo in d/w, plates and maps, 
nominal rolls of SAS in Borneo and 
Vietnam, roll of honour, honours and 
awards, biblio, index, pp527, **a mint copy 
of the original Australian SAS unit history, vg 
cond, A$75. 

192/206. (8563)  Horner, David. Strategic 
Command: General Sir John Wilton and 
Australia's Asian Wars.  OUP, Melbourne, 
2006 (fp2005). Reprint, large 8vo in d/w, 
plates & map, chapter notes, biblio, index, 
pp452, **John Wilton commanded the 
Australian Army through the Borneo campaign 
and the Vietnam War. He was the first officer 
after Blamey to reach full General and operated 
at the high strategic level dealing with Prime 
Ministers Menzies, Holt and Gorton, new, 
A$65. 

192/207. (4238)  Horner, David. The 

Gunners: A History of Australian 
Artillery.  Allen & Unwin, Sydney, 1995. 
1st ed, thick 8vo in d/w, plates, index, 
biblio, appendix lists the schedule of 
armament of the fixed defences of the 
Commonwealth 1903, pp564, **a major 
contribution to our understanding of the 
development of the Australian Army and the 
nation, vg cond, A$140. 
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192/208. (5275)  Lewis, Stephen (ed). My 
Vietnam: Photographs by Australian 
Veterans of the Vietnam Conflict.  My 
Vietnam Trust, Adelaide, 2002. 1st ed, 
large roy. 8vo in protected d/w, fully 
illus in brilliant colour, signed by the 
author, pp198, **over 50,000 Australians 
served in Vietnam. Here are the photos of 80 
of them depicting everyday life in-country, - a 
sensational book, vg cond, A$75. 

192/209. (5379)  McKay, Gary & Stewart, 
Elizabeth. Vietnam Shots: A 
Photographic Account of Australians at 
War.  Allen & Unwin, Sydney, 2002. 1st 
ed, large roy 8vo in card covers, fully 
illustrated in b/w, appendix contains a 
chronology of the war, end notes, biblio, 
index, pp199, **photos and narrative 
covering all aspects of the war - from the 
battlefields to the home front - an evocative 
account, vg cond, A$55. 

192/210. (4204)  McNeill, Ian. The Team: 
Australian Army Advisers in Vietnam 
1962-1972.  AWM, Canberra, 1984. 1st ed, 
thick 8vo in d/w, many illus, plates and 
maps, index, roll of honoursource notes, 
biblio, nominal roll, honours and awards, 
pp534, **the most highly decorated unit ever 
to serve in the Australian forces numbering 4 
x VCs, 2 x DSOs, 6 x MCs, 20 x DCMs (one 
double), 15 x MMs and many others, vg 
cond and now scarce, A$130. 

192/211. (5022)  McNeill, Ian. To Long 

Tan: The Australian Army and the 
Vietnam War 1950-1966.  Allen & 
Unwin/AWM, Canberra, 1993. 1st ed, 
large 8vo in d/w, plates, maps, diagrams, 
graphs, appendices, biblio, substantial 
end-notes, index, pp614, **the second 
volume of the Official History of Australia's 
involvement in Southeast Asian Conflicts 
1948-1975, vg cond and now RARE 
A$275. 

192/212. (2918)  Mikesh, Robert C. Flying 

Dragons : The South Vietnamese Air 
Force.  Osprey, London, 1988. 1st ed, 4to 
in d/w, profusely illus, index, biblio, 
pp289, **the struggle by the Sth Vietnamese 
airforce to wage a credible air campaign 
against ground troops with obsolute aircraft 
and very questionable maintenance skills, vg 
cond and now scarce, A$45. 

192/213. (8694)  Newman, Major K.E. The 
ANZAC Battalion: A Record of the Tour 
of the 2nd Battalion, Royal Australian 
Regiment & 1st Battalion, The Royal 
New Zealand Regiment  (The ANZAC 
Battalion) in South Vietnam 1967- 68. (in 
2 volumes).  Printcraft Press, Sydney, 
1968. 1st ed, two large black volumes in a 
padded black slip-case, vol 1 covers the 
operations and vol two is the imprortant 

accompanying maps, inscr, colour & b/w 
plates, index, pp175 (vol 1), **the VERY 
scarce original two volume set of the ANZAC 
Battalions's first tour in 1967-68, slight 
bumping to leading edge of slip-case else 
vg cond and much sought after, A$600. 

192/214. (10129)  Nott, Rodney & Payne, 
Noel. The Vung Tau Ferry (HMAS 
SYDNEY) and Escort Ships (Vietnam 
1965-1972).  GAM P/L, Melbourne, 1999 
(fp1998) Reprint, 8vo in laminated 
boards, profusely illustrated, signed and 
dedicated by one of the authors (Nott), 
nominal roll of all RAN  members who 
served on Logistic Support Ops in the 
Vietnam War, biblio, pp258, **first hand 
accounts by sailors and soldiers who sailed on 
SYDNEY and escort ships in support of 
Australia's comittment to the Vietnam War, 
vg cond, A$52. 

192/215. (1446)  O’Neill, Robert. Vietnam 
Task: The 5th Battalion, Royal 
Australian Regiment, 1966/67.  Cassell, 
Australia, 1995. (fp1968). Reprint, 8vo in 
mint d/w, plates, maps, index, roll of 
honour, honours and awards, pp263, 
**5RARs 1st Tour of Vietnam 1966/67. The 
author was the Battalion Int Officer as Major 
O'Neill. Most of the book was written as it 
happened. He went on to become one of our 
best war historians, vg cond, A$65. 

192/216. (6286)  O'Brien, Michael. 
Conscripts and Regulars: With the 
Seventh Battalion in Vietnam.  Allen & 
Unwin, Sydney, 1995. 1st ed, 8vo in 
protected  d/w,  plates and maps, 
appendices list roll of honour (both 
tours), decorations and awards, key 
appointments (both tours), source notes, 
biblio, index, pp311, **an amalgam of the 
two tours served in Vietnam by 7th Battalion, 
Royal Australian Regiment, vg cond and 
scarce, A$175. 

192/217. (8338)  Pennington, Vic 
(compiler). The Team in Vietnam....The 

Lighter Side.  Wakefield Press, SA, 1992. 
1st ed, small 8vo in card covers, signed by 
the author with the comment 'the world 
is a much better place with a laugh', 
maps, illustrations, pp140, **a very 
collectible little book on the AATTV in 
Vietnam, vg cond, very scarce, A$45. 

192/218. (4731)  Stuart, Major R.F. (ed). 3 

RAR in South Vietnam, 1967-1968.  3rd 
Battalion, np? 1968. 1st ed, small 4to in 
protec mylar, fully illus in colour and b/
w, many maps, full nominal roll incl 
casualties, honours and awards, pp104, 
**3RAR's First Tour of South Vietnam 1967-
68, a very good history with very detailed 
operational maps, much sought after and now 
rare, slight staining to rear cover else vg 

cond and very scarce, A$200. 

192/219. (9928)  Wells, Raymond 
&Boulton, Elizabeth. Uc Dai Loi - No 1 

(Australia Number 1): Words and 
Images of the Vietnam War.  Access 
Press, Perth, 2000. 1st ed, small oblong 
book in bright green covers, clean ex lib,  
colour plates, pp51, **an excellent little 
book on a long-ago war still fresh in our 
minds, vg cond and hard to find, A$35. 

192/220. (2739)  Williams, Captain Iain 
McLean. Vietnam : A Pictorial History of 
the Sixth Battalion, The Royal 
Australian Regiment 1966-67.  Sixth 
Battalion, 1967. 1st ed, 4to in d/w and 
mylar, fully illus with plates, maps, rolls, 
honours and awards, honour roll, pp250 
**6RARs first tour of Vietnam, a valuable 
addition to our history of the war, bumped 
and shelf-worn d/w else good cond,and 
now extremely hard to find, A$150. 

192/221. (10022)  Yuen Foong Khong. 
Analogies at War: Korea, Munich, Dien 
Bien Phu and the Vietnam Decisions of 
1965.  Princeton Uni Press, USA, 1992. 
Probable reprint, large 8vo in laminated 
boards, footnotes, biblio, index, pp286, 
**an important book in that it is important to 
our understanding of both the Vietnam War 
and the source of American foreign policy, vg 
cond and uncommon, A$28. 

 

The Great War 1914-1918 

 

192/222. (4901)  Austin, Ronald J. RFD, 
ED. The White Gurkhas: The 2nd 
Australian Infantry Brigade at Krithia, 
Gallipoli.  R.J. & S.P. Austin, Victoria, 
1989. 1st ed,  8vo in d/w, signed by the 
author, plates, biblio, index, order of 
battle of Turkish 5th Army, source notes, 
pp156, **in May 1915 the 2nd Brigade (5th, 
6th, 7th & 8th Battalions) attacked the 
German and Turkish guns at the village of 
Krithia. Their name was given them by their 
allies in the battle commemorating the fierce 
way they launched into the fray, new, A$60. 

192/223. (1420)  Austin, Sue & Ron. The 
Body Snatchers: The History of the 3rd 
Field Ambulance 1914-1918.  Slouch Hat 
Pub, Victoria, 1995. 1st ed, 8vo in 
protected d/w, plates, signed by authors, 
full nominal roll, honour roll, index, 
pp149, **Simpson and his donkey and the 
rest of the doctors, medics and stretcher 
bearers are further immortalised in this good 
unit history, new cond, A$65. 

192/224. (2276)  Babington, Anthony. For 
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The Sake Of Example: Capital Courts-
Martial 1914-1920.  Leo Cooper, UK, 1993 
(fp1983). Revised ed, 8vo in d/w, 
appendix, biblio, index, pp238, **a total of 
346 officers and other ranks were summarily 
executed at dawn following convictions by 
courts martial in the field in WW1. Australia 
executed NONE! vg cond, A$45. 

192/225. (10117)  Belford, Captain Walter 
C. "Legs Eleven", Being the Story of the 
11th Battalion, (AIF) in the Great War of 
1914-1918.  Imperial Printing Co, Ltd, 
Perth, 1940. 1st ed, fully restored into 
quarter moroccan and green buckram in 
like slipcase, five raised bands to spine, 
all titles and decorations gilt, plates and 
maps, pp667, **the 11th Bn, AIF came from 
WA and was considered by MajGen Sinclair-
Maclagan one of the finest battalions in the 
AIF.They fought at Gallipoli, the Western 
Front and Belgium. The battlion was 
immortalised in the Great Pyramid 
photograph, outstanding quality of a rare 
book, A$1,450. 

192/226. (8512)  Billett, Bill, Maj (Retd) 
Mont St. Quentin: A Soldier's Battle.  
Rosenberg, Sydney, 2009. 1st ed, trade 
8vo in card covers, plates, fold-out maps 
on inside covers, appendices, chapter 
notes, index, pp184, **the Australian 
victory by the 2nd and 5th Divisions AIF at 
Mont St. Quentin and Peronne in Aug-Sep 
1918 was the third significant victory after 
Villers-Bretonneux and Hamel. Monash was 
the Corps commander & employed the tactics 
of 'rolling maneuvre' without cover of 
artillery or aircraft; a brilliant victory, new, 
A$35. 

192/227. (7709)  Browning, Neville. For 
King and Cobbers: 51st Battalion AIF, 
1916-1919.  Author, Perth, 2007. 1st 
reprint, large 8vo in d/w, signed by the 
author, plates & maps, nominal rolls, roll 
of honour, honours and awards (incl 
Sadler, VC) with citations, nominal roll of 
POWs, appendices, biblio, nominal index, 
pp432, **the history of the Western 
Australian 51st Bn, AIF in WW1 from its 
formation in Egypt in early 1916 from 
veterans of the 11th Bn, AIF to its 
disbandment in 1919 after the Armistice. 
They saw action as part of 13th Bde at 
Mouquet Farm, Noreuil, Messines, 
Broodseinde Ridge, Polygon Wood, 
Dernacourt and the battle of Villers 
Bretonneux in 1918, new, A$150. 

192/228. (9811)  Browning, Neville. 
Fromelles to Nauroy: 31st Battalion, AIF 
1915-1919.  Author, Perth, 2013. 1st ed, 
large 8vo in d/w, signed by the author, 
plates, maps, appendices list nominal roll, 
honour roll, POW roll, honours and 

awards (Bugden, VC KIA 
28/9/17),nominal index, biblio, pp464, 
**formed in 1915 in Australia and disbanded 
in 1919, the 31st Bn, AIF saw active serviceat 
Fromelles, Bapaume, Polygon Wood, Amiens, 
Villers-Carbonnel and the Hindenburg Line 
among others, outstanding unit history, new, 
A$120. 

192/229. (4088)  Browning, Neville. Fix 
Bayonets: The Unit History of the 51st 
Battalion, AIF.  Author, Perth, 2000. 1st 
ed, 8vo in d/w, plates, maps, casualty 
list, roll of officers, nominal index, biblio, 
roll of POWs, honours and awards, **the  
history of the 51st in WW1; Poziers, Mouquet 
Farm, Noreuil, Messines, Passchendale, 
Polygon Wood etc mark the battle honours of 
a good fighting battalion of mainly West 
Australians, vg cond and very hard to 
find, A$195. 

192/230. (46)  Butler, A.G. Official 
History of the Australian Army Medical 
Services 1914 - 1918: Vol 1: Gallipoli 
Palestine and New Guinea  AWM, 
Melbourne, 1938. 1st, large 8vo in original 
navy blue cloth, plates, maps and charts, 
appendices list medical corps officers and 
their units, personal & general indexes, 
pp873, **a  good copy of the 1st volume in the 
trilogy which compliment Bean's 12 vols, vg 
cond and now rare, A$275. 

192/231. (8100)  Byrne, Lieut A.E. MC. 
Official History of the Otago Regiment, 
NZEF in the Great War 1914-1918.  J. 
Wilkie & Co, Dunedin, nd? 1sted, large 
8vo in black buckram cloth with faded 
gilt titles to spine, ex library (small 
stamps only) beautiful coloured plate in 
frontispiece, fold-out maps, sepia plates, 
honours and awards (VC to Sgt Donald 
Forrester Brown), pp407, **the Otago 
Regiment served on Gallipoli, the Western 
Front at Armentieres, the Somme, 
Cordonniere, Houplines, Bois Grenier, 
Messines, Ypres, Passchendaele among many 
others, spine sl weak else solid cond, 
A$225. 

192/232. (10008)  Cutlack, F.M. (ed). War 

Letters of General Monash.  Angus & 
Robertson, Sydney, 1935. 1st ed, 8vo in 
protected d/w, inscr in fep,  plates, maps, 
index, pp299, **Monash wrote many letters 
to his wife and daughter of which this book 
displays most. Later in the war a certain 
egoism is apparent in his writings which 
xemplifies the status of the Australian forces 
and their victories in 1918, vg cond and 
quite scarce, A$140. 

192/233. (7604)  Davison, F.D. The Wells 

of Beersheba.  Sirius/Angus & 
Robertson, Sydney, 1985 (fp1933). 

Reprint, small 8vo in card covers, pp332, 
**an anthology of Australian Light Horse 
stories, vg cond, A$45. 

192/234. (7584)  Edgar, Peter. To Villers-
Bretonneux: Brigadier-General William 
Glasgow, DSO and the 13th Australian 
Infantry Brigade.  AMHP, Sydney, 2006. 
1st ed, large 8vo in d/w, plates and maps, 
endnotes, biblio, index, pp284, **traces the 
progress of Glasgow's 13th Australian 
Infantry Brigade from its formation in Egypt 
in 1916 to its costly double encounter with 
the enemy at Mouquet Farm; an excellent 
account, new, A$48. 

192/235. (8098)  Ferguson, Captain David, 
MC. The History of the Canterbury 

Regiment, NZEF. 1914-1919.  Whitcombe 
& Tombs Ltd, Auckland, 1921. 1st ed, 8vo 
in beige buckram cloth with red and 
green piping, many fold-out maps, plates, 
full nominal roll, casualty list, 
appendices, honours and awards (VC to 
Pte H.J. Nicholas, MM), pp364, **the 
Canterbury Regiment was formed in August 
1914 and consisted of Battalions from 
Auckland, Wellington, Canterbury and the 
Otago. They saw action on Gallipoli then the 
Western Front at Armentieres,  the Somme, 
Messines, Passchendaele, Polygon Wood 
among others, vg cond and uncommon 
here, A$250. 

192/236. (5656)  Freeman, R.R. 
Hurcombe's Hungry Half Hundred: A 
Memorial History of the 50th Battalion, 
AIF, 1916-1919.  Peacock Publications, 
Adelaide, 1991. 1st ed, large 4to in  
protected d/w, profusely illus (colour 
plate of colour patch in frontis), with 
supplement, nominal roll, honour roll 
with death dates, battle honours, end 
notes, diary, officer lists, pp350, **the 50th 
Bn, AIF was formed from the 10th Bn after 
the withdrawal from Gallipoli and served 
throughout the Western Front in particular 
Pozieres, Bullecourt, Messines, Passchendale, 
Villiers-Bret, and the Hindenberg Line. 
Hurcombe was the founding CO, vg cond, 
A$150. 

192/237. (7631)  Freeman, R.R. Second to 
None: A Memorial History of the 32nd 
Battalion, AIF, 1915-1919.  Peacock 
Publications, Adelaide, 2006. 1st ed, large 
4to in d/w, signed by the author, 
profusely illustrated, nominal rolls, 
appendices, large landscape photo in 
pocket at rear, pp422, **the 32nd Bn, 
AIFwas raised in Adelaide in 1915 of mostly 
South Australians and West Australians. It 
was a unit of the 5th Division on the Western 
Front and saw action at Fromelles, Ypres and 
the Hindenburg Line. vg cond, A$180. 
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192/238. (9976)  Giles, John. Flanders 
Then and Now: The Ypres Salient and 
Passchendaele.  After the Battle 
Publications, UK, 1987 (fp1970). Revised 
ed, oblong 4to in d/w, fully illustrated, 
pp208, **an overview of the carnage and 
devastation that was 'Wipers' and 
Passchendaele, vg cond, A$48 

192/239. (29)  Gorman, Captain E. MC. 
With the Twenty-Second: A History of 
the 22nd Battalion, A.I.F.  History House, 
Melbourne, 2001.(fp1919) Revised ed 
(3rd), folio in protected d/w, #162 of 500, 
profusely illustrated,  full nominal roll, 
many additional photos, pp243, **the 22nd 
Bn, AIF saw active service on Gallipoli and 
the Western Front at Poziers, Mouquet Farm, 
Ypres, the Somme, Bullecourt and many other 
areas, vg cond, A$185. 

192/240. (5337)  Hall, Rex. The Desert 

Hath Pearls.  The Hawthorn Press, 
Melbourne, 1975. 1st ed, large 8vo in mint  
d/w and mylar, plates (one coloured), 
index, pp219, **an excellent first hand 
account of service on Gallipoli, with the 
Australian 2nd Light Horse Regiment, AIF 
and then service with the Imperial Camel 
Corps in the Sinai Desert in 1916 - many 
other valuable reminiscences of life during 
and after the War, vg  cond, A$120. 

192/241. (8349)  Hamilton, John. Gallipoli 

Sniper: The Life of Billy Sing.  
Macmillan, Sydney, 2008. 1st ed,  trade 
8vo in card covers, plates & map, index, 
pencil notations at rear, pp340, **the 
famous Billy Sing, sniper extraordinaire, took 
over 300 kills on Gallipoli and the Western 
Front, vg cond, A$38. 

192/242. (6212)  Hogue, Oliver. Trooper 

Bluegum at the Dardanelles.  Andrew 
Melrose, London, nd? 1st ed, 8vo in dark 
blue buckram, red titles, lacks d/w (was 
there ever one?), plates, pp287, **Oliver 
Hogue used the nom-de-plume of Trooper 
Bluegum to describe events concerning the 
6th Australian Light Horse Regiment of the 
2nd Light Horse Brigade on Gallipoli 1915, 
gen good cond, A$85. 

192/243. (9777)  Holt, Toni & Val Mai. In 
Search of the Better 'Ole: The Life, the 
Works & the Collectables of Bruce 
Bairnsfather.  Milestone Publications, 
UK, 1985. 1st ed, 4to in good d/w, 
profusely illustrated, pp255, **the Bruce 
Barnsfather story and his creation 'Old Bill'. 
Humourosities from the trenches in WW1, a 
most useful reference for the Old Bill 
collector, vg cond, A$65. 

192/244. (4795)  Hunter, Doug. My Corps 
Cavalry: A History of the 13th 
Australian Light Horse Regiment 1915-

1918.  Slouch Hat Publications, Victoria, 
1999. 1st ed, 8vo in d/w, plates, maps, 
biblio, index, appendices, nominal roll, 
pp181, **after serving for a few months on 
Gallipoli they were sent to the Western Front 
with their horses, the only LH unit to do so; a 
new and dramatic insight into the previously 
ignored role of the 13th LH Regt and their 
part in the victories of 1918, vg cond,  and 
now hard to find, A$120. 

192/245. (4913)  Joynt, W.D, VC. Saving 

the Channel Ports 1918.  Wren 
Publishing, Victoria, 1975. 1st ed, 8vo in 
d/w and mylar, signed by the author, 
plates, maps, personal diary entries, 
biblio, pp233, **Lt Donovan Joynt, VC, 8th 
Bn, AIF gives a vivid and most accurate 
picture of the 1st Division in action at a time 
when the British 2nd and 5th Armies were 
crumbling before the German Spring 
Offensive, excellent stuff, vg cond and 
scarce with signature, A$120. 

192/246. (6650)  Kent, David. From 
Trench and Troopship: The Experience 
of the Australian Imperial Force 1914-
1919.  Hale & Iremonger, Sydney, 1999. 
1st ed, large 8vo in card covers, profusely 
illus, appendices lit all troopship 
newspapers, pp216, **every troopship 
leaving and returning to Australia produced 
a shipboard newspaper. The custom was 
continued in base camps in Egypt, at Gallipoli 
and on the Western Front; brilliant stuff, 
new cond, A$36. 

192/247. (8905)  Likeman, LtCol Robert, 
CSM. Gallipoli Doctors: The Australian 

Doctors at War Series Volume 1.  Slouch 
Hat Publications, Victoria, 2010. 1st edm 
large 8vo in d/w, plates and maps, 
nominal roll of all AIF doctors who 
served, chapter notes, index, pp223, 
**close to 300 doctors served on Gallipoli in 
the AIF and ANZAC - this is a compilation of 
mini biographies of each of them, new, A$60. 

192/248. (5867)  Likeman, LtCol Robert, 
CSM. Men of the Ninth: A History of the 

Ninth Australian Field Ambulance 1916-
1994.  Slouch Hat Publication, Victoria, 
2003. 1st ed, 8vo in d/w, plates and maps, 
nominal rolls of WW1 and WW2 and post 
war, source notes, index, pp224, **the 9th 
Fd Amb served in many campaigns from 
Gallipoli to the Burma-Thai Railway; an 
excellent unit history, as new, A$60. 

192/249. (4416)  Longmore, Captain C. 
"Eggs-a-Cook"; The Story of the Forty 
Fourth Battalion, AIF; War - as the 
Digger Saw it.  Hesperian Press, Perth, 
2010 (fp1921). 3rd facsimile reprint,  8vo 
in d/w, plates, pp184 plus rolls, **a 
facsimile of Longmore's personal copy 
complete with margin notes by him and 

Neville Browning's nominal roll from his 
'Westralian Battalion' The 44th Bn, AIF 
served on the Western Front in WW1, as 
new cond, A$85. 

192/250. (10132)  Lynch, E.P.F. Somme 
Mud: The Experiences of an 
Infantryman in France, 1916-1919.  Index 
Books, London, 2006. Reprint, large 8vo 
in protected d/w, plates, glossary, pp347, 
**one of the great WW1 books . Up there with 
'Her Soldiers We' and 'All Quiet', vg cond 
and hard to find in h/b, A$48. 

192/251. (6976)  Parsonson, Ian M. Vets at 
War: A History of the Australian Army 
Veterinary Corps 1909-1946.  AMHP, 
Sydney, 2005. 1st ed, large 8vo in d/w, 
plates and maps, appendices, endnotes, 
biblio, index, pp224, **for 37 years the 
Australian Army Veterinary Corps played an 
important role in the fabric of Army service - 
it was phased out when mechanisation took 
over, new, A$34. 

192/252. (8001)  Pedersen, Peter. The 
ANZACS: Gallipoli to the Western 
Front.  Viking/Penguin, Melbourne, 2007. 
1st ed, large roy. 8vo in protected d/w, 
profusely illustrated in colour and b/w, 
chapter notes, extensive biblio, index, 
pp447, **Australian historian Dr. Peter 
Pedersen (ex CO 5/ 7RAR post Vietnam) has 
produced an important book tracing the 
evolution of the AIF from the enthusiastiv 
amateurs of Gallipoli to the skilled warriors of 
the Western Front where in brutal and 
unspeakable conditions won their reputation 
as 'the best infantryen of the war and perhaps 
of all time', vg cond, A$68. 

192/253. (8099)  Powles, LtCol C. Guy, 
CMG, DSO and Wilkie, Major A. The 
New Zealanders in Sinai and Palestine.  
Whitcombe & Tombs Ltd, Auckland, 
1922. 1st ed, 8vo in tan buckram cloth, 
volume 3 of the Official History, plates, 
numerous fold-out maps, appendices, 
pp284, **the New Zealand Mounted Brigade 
consisted of the Auckland Mounted Rifles, 
Canterbury Mounted Rifles, Wellington 
Mounted Rifles and various smaller units 
such as 1st MG Sqn, 2nd MG Sqn, Field 
Engineers, Signals, Field Ambulance etc 
small stain to cover else vg cond and 
uncommon here, A$125. 

192/254. (564)  Private 10922 (Manning, 
Frederic) Her Privates We.  Peter Davies, 
London, 1930. 5th impression, thick 8vo 
in stained cloth boards, classic original 
illustration on front board, pencil note in 
rear fep, pp458, **Manning, an Australian, 
served with the British Army on the Western 
Front in the Somme and Ancre fronts. 
Considered one of the most important books 
written on the Western Front. He died in 
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1935, solid condition,  A$45. 

192/255. (8341)  Rees, Peter. The Other 
ANZACS: Nurses at War, 1914-1918.  
Allen & Unwin, Sydney, 2008. 1st ed, large 
8vo in protected d/w, plates, honour roll 
of Australian and NZ nurses, source notes, 
biblio, index, pp363, **a story of 
extraordinary compassion and courage shown 
by a group of Australian and NZ women 
whose contribution to the ANZAC legend has 
barely been recognised in our history. Forty 
five lost their lives, vg cond, A$46. 

192/256. (6090)  Remarque, Erich Maria. 
All Quiet on the Western Front.  
Putnam's, London, 1929. Reprint,  small 
8vo in grey cloth boards, pp248, **a novel 
but one of the most significant books written 
about the German side in WW1, some shelf 
and handling wear else vg cond and scarce 
in this early printing, A$52. 

192/257. (7453)  Stewart, Alan. Persian 
Expedition: The Australians in 
Dunsterforce 1918.  AMHP, Sydney, 2006. 
1st ed, large 8vo in d/w, plates, maps, 
appendices, notes, biblio, index, pp177, 
**the story of 'Dunsterforce', led by General 
Dunsterville (Stalky) and the Australian 
officers and soldiers who formed part of the 
force, new, A$48. 

192/258. (7781)  Warner, Philip. 
Passchendaele: The Story Behind the 
Tragic Victory of 1917.  Sidgwick & 
Jackson, London, 1987. 1st ed, 8vo in 
rough d/ws, ex lib, newspaper article 
loose in fep,  plates, biblio, index, pp289, 
**in July 1917 the small Belgian village of 
Passchendaele became the focus for one of the 
most gruelling, bloody and bizarre battles of 
the war. When the village was captured half a 
million Allies and Germans lay dead, fair but 
solid cond, A$28. 

192/259. (5653)  White, Capt Thomas A. 
The Fighting Thirteenth.  Burridge, Perth 
nd? (fp1924). Facsimile reprint, 4to in d/w, 
colour photo of battalion colour in frontis, 
plates, maps, (2 x VCs, Murray and 
Sexton), pp168, **the 13th Bn AIF fought on 
Gallipoli and the Western Front particularly in 
Flanders, Pozieres, Mouquet Farm, Stormy 
Trench (Murray's VC), Bullecourt, Messines 
etc. A very heavily decorated Australian unit 
with 2 VCs, 6 DSOs, 33 MCs, 31 DCMs, 195 
MMs, vg cond and now scarce, A$145. 

192/260. (10118)  Wren, Eric. Randwick to 
Hargicourt: History of the 3rd Battalion, 
AIF.  Ronald G. McDonald, Sydney, 1935. 
1st ed, large 8vo in fully restored bindings, 
quarter moroccan and blue buckram in 
like slipcase, 5 raised bands to spine, all 
titles and decorations gilt, plates, maps, 

footnotes, nominal roll incl casualty list, 
complete with many photos, pp399, **the 
3rd Bn, AIF was raised in NSW and saw 
active service on Gallipoli, the Western Front. 
This book was deaccessioned from the library of 
the Official Historian at Victoria Barracks 
Paddington (could this have been C.E.W 
himself?), an outstanding rescue of a very 
valuable and desirable unit history, RARE, 
A$1,500. 
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192/261. (9357)  Ailsby, Christopher. 
Images of BARBAROSSA: The German 
Invasion of Russia, 1941.  Ian Allen, 
London, 2001. 1st ed, roy.8vo in d/w, full 
narrative pictorial, appendices, index, 
pp224, **on 22 June 1941 Operation 
BARBAROSSA commenced when 3 million 
men, 3,000 tanks and over 2,000 aircraft 
invaded Russia. Pity Hitler failed to study 
Napoleon's similar mission in 1812 as it all 
ended in disaster, vg cond, A$36. 

192/262. (6143)  Altobello, Brian. Into the 
Shadows Furious: The Brutal Battle of 
New Georgia.  Presidio, USA, 2000. 1st ed, 
8vo in d/w, plates and maps, source notes, 
biblio, index, pp408, **after Guadalcanal, 
New Georgia was the target. The best laid 
plans of the US 43rd Army and a Marine 
Brigade were held up by fierce defence and 
many obstacles. Most of the Japanese defenders 
were able to escape by sea, vg cond, A$28. 

192/263. (1707)  Angolia, LTC John R. On 
the Field of Honour: A History of the 
Knight’s Cross Bearers. Vol 1  Bender, 
USA, 1979. 1st ed, 8vo in printed boards,  
inscr, full pictorial and bio listing of each 
recipient, biblio, pp285, **Vol 1 of the 
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Alamein saved the entire Jewish population of 
Israel, vg cond, A$28. 

192/269. (9639)  Crost, Lyn. Honor by Fire: 
Japanese Americans at War in Europe 
and the Pacific.  Presidio Press, USA, 1994. 
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